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Ata da 22ª Sessão Conjunta (Solene), 
em 25 de novembro de 2003

1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 52ª LEGISLATURA

Pre si dên cia do Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos, e das Sras. Serys Slhes sa ren ko,
Iara Ber nar di, Fá ti ma Cle i de e Ja ne te Ca pi be ri be.

(Ini cia-se a ses são às 10 ho ras e 15
mi nu tos, no Ple ná rio do Se na do Fe de ral)

Com põem a Mesa: O 2º Vice-Pre si den te do Con -
gres so Na ci o nal, no exer cí cio da Pre si dên cia, Se na dor
Edu ar do Si que i ra Cam pos, e a sua di re i ta o Se na dor
Ro meu Tuma, 1º Se cre tá rio do Se na do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Sob a pro te ção de Deus, de cla ro aber ta a ses -
são so le ne des ti na da a co me mo rar o Dia Inter na ci o -
nal pela Eli mi na ção da Vi o lên cia Con tra a Mu lher.

Con vi do para com por a Mesa a Sra. Jean Au -
gus ti ne, Mi nis tra de Esta do do Mul ti cul tu ra lis mo e Qu -
es tão da Mu lher do Ca na dá. (Pal mas.)

Con vi do to dos para ou vi rem, de pé, o Hino
Na ci o nal.

(É exe cu ta do o Hino Na ci o nal.)
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – Sras. e Srs. Con gres sis tas, o Co ral do Se na do
Fe de ral can ta rá a mú si ca Eu sei que vou te amar, de
Vi ní ci us de Mo ra es.

(É exe cu ta da a mú si ca Eu sei que vou te amar.
Pal mas.)

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Sras. e Srs. Par la men ta res, em 1999, as Na -
ções Uni das de sig na ram ofi ci al men te o dia 25 de no -
vem bro como o Dia Inter na ci o nal pela Eli mi na ção da
Vi o lên cia con tra a Mu lher. Antes des sa in di ca ção da
ONU, o dia 25 de no vem bro já era vi vi do pelo Mo vi -
men to Inter na ci o nal de Mu lhe res. A data está re la ci o -
na da com a ho me na gem a Ma ria Te re za, Pa trí cia e
Mi ner va Mi ra bal, pre sas, tor tu ra das e as sas si na das
em 1960, a man do do di ta dor da Re pú bli ca Do mi ni ca -
na, Ra fa el Tru jil lo.

Esta Pre si dên cia as so cia-se às ho me na gens
que se rão pres ta das por to das as ora do ras.

Nes te dia em que es ta mos co me mo ran do o Dia
Inter na ci o nal da Não Vi o lên cia con tra a Mu lher, to dos
os ci da dãos que de fen dem a de mo cra cia, a li ber da -
de, a jus ti ça e os di re i tos hu ma nos têm a obri ga ção
de se en ga jar efe ti va men te no com ba te con tra esse

tipo de cri me, que vem au men tan do as sus ta do ra -
men te em nos so País.

La men ta vel men te, to dos os dias, mi lha res de
mu lhe res em todo o Bra sil, in de pen den te men te de
clas se so ci al, de ida de, de cor, de raça e de cre do são
hu mi lha das, ame a ça das, gol pe a das, es pan ca das,
so frem abu sos se xu a is, são mu ti la das, ou sim ples -
men te as sas si na das, qua se sem pre den tro de suas
pró pri as ca sas, pelo pró prio ma ri do, pelo com pa nhe i -
ro, pelo na mo ra do, ou por al go zes com quem man ti -
ve ram al gum tipo de re la ci o na men to amo ro so.

Ine ga vel men te, a vi o lên cia cres cen te con tra a
mu lher vi rou um acon te ci men to cor ri que i ro na vida
so ci al bra si le i ra. Ela che ga a ser es tar re ce do ra nos la -
res, aliás, lo cal onde ocor re o ma i or nú me ro de aten -
ta dos se xu a is con tra cri an ças in de fe sas, e onde as
do nas de casa são bru tal men te sur ra das e cum prem
to dos os dias uma es ta fan te jor na da de tra ba lho. As
que tra ba lham fora de casa para com ple men tar a ren -
da fa mi li ar ou para sus ten tar a fa mí lia, como é hoje o
caso de mi lhões de bra si le i ras, quan do che gam em
casa, tar de da no i te, es ta fa das, têm ain da de cum prir
a se gun da jor na da de tra ba lho, que ter mi na pela ma -
dru ga da.

Se gun do da dos do Pro gra ma de De sen vol vi -
men to das Na ções Uni das para a Amé ri ca La ti na, em
nos so con ti nen te a vi o lên cia con tra as mu lhe res re ve -
la nú me ros que im pres si o nam e que en ver go nham.
Por exem plo, mais de 33% das mu lhe res en tre 16 e
49 anos de ida de so frem al gum tipo de abu so se xu al.
Além dis so, mais da me ta de das mu lhe res so frem
agres sões gra ves e são in sul ta das.

 No Bra sil, se gun do le van ta men to fe i to há pou -
cos me ses pela Fun da ção Per seu Abra mo, 43% das
mu lhe res bra si le i ras afir ma ram que já fo ram ví ti mas
de al gum tipo de vi o lên cia, e uma em cada cin co se
que i xou de agres são pra ti ca da por seus par ce i ros. 

No ano pas sa do, só no Esta do de São Pa u lo, fo -
ram re gis tra das cer ca de 60 mil que i xas de le sões
cor po ra is, mais de 2 mil de maus-tra tos, 37 mil ame a -
ças di ver sas, cer ca de 2 mil es tu pros e mais de 600
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ten ta ti vas. Di an te des se qua dro ater ra dor de fla gran te 
des res pe i to aos di re i tos mais ele men ta res das pes so -
as, os au to res des ses cri mes zom bam da Jus ti ça,
por que con tam com a cer te za da im pu ni da de. Con -
vém des ta car que, por ca u sa des sas agres sões fí si -
cas, me nos de mil au to res res pon de ram pe los seus
cri mes e fo ram pre sos. Com esse re sul ta do, de ve mos
con si de rar que os cri mi no sos não pen sa rão 2 ve zes
em au men tar a fre qüên cia de seus ata ques e tor -
ná-los cada vez mais fe ro zes.

Os da dos ana li sa dos nos in di cam cla ra men te
que mais de 70% dos pro ces sos são ar qui va dos ou
ig no ra dos, e ape nas 1% ou 2% re sul tam em jul ga -
men to e con de na ção dos agres so res.

Ou tro dado alar man te diz res pe i to à ques tão da
pros ti tu i ção de ado les cen tes. Mais de 80% des sas jo -
vens in fe li zes, an tes de se tor na rem pros ti tu tas, fo ram 
vi o len ta das den tro de suas pró pri as ca sas, e os au to -
res des ses cri mes he di on dos fo ram os pró pri os pais,
ir mãos, tios, avós e co nhe ci dos da fa mí lia que fre -
qüen ta vam o am bi en te do lar. 

No que se re fe re às cri an ças, se gun do le van ta -
men to fe i to pela Pro fa. He le i eth Iara Bon gi o va ni Saf fi -
o ti, da Pon ti fí cia Uni ver si da de de São Pa u lo, mais de
18 mil são es pan ca das por dia em nos so País.

Emi nen tes Sras. e Srs. Se na do res, Sras. e Srs.
De pu ta dos, a fa lên cia do nos so sis te ma Ju di ciá rio
está le van do o Bra sil a apre sen tar ao mun do uma re a -
li da de bár ba ra, só com pa ra da à que exis te nos pa í ses 
mais atra sa dos da Ásia e da Áfri ca, onde as mu lhe res
não têm qual quer di re i to, são es cra vi za das, mu ti la -
das, sur ra das im pla ca vel men te e as sas si na das pe los
mo ti vos mais fú te is. Enfim, a bru ta li da de que acon te -
ce hoje nos la res de mi lhões de bra si le i ros, vi ti man do
mu lhe res in de fe sas, é fru to jus ta men te da pou ca im -
por tân cia que as au to ri da des dão a esse dra ma e a
esse so fri men to fe mi ni no. La men ta vel men te, fica a
im pres são de que a Jus ti ça e os ma gis tra dos fa zem
vis ta gros sa para essa gra ve re a li da de, to mam ati tu -
des bran das e tra tam do as sun to com to tal in di fe ren -
ça. É jus ta men te nes se pon to onde a eli te se trai e re -
ve la que ain da car re ga em seu in cons ci en te os in gre -
di en tes ne ga ti vos que mar ca ram for te men te nos sa
for ma ção po lí ti ca, so ci al e ide o ló gi ca: o ma chis mo, o
ra cis mo, a ex clu são so ci al, o pa ter na lis mo e o au to ri -
ta ris mo.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas, ape -
sar de toda a vi o lên cia, de toda a car ga de pre con ce i -
to e de dis cri mi na ção que so frem no dia-a-dia, as mu -
lhe res bra si le i ras con ti nu am tra van do uma luta co ra -
jo sa para mu dar sua con di ção em nos sa so ci e da de. 

Se fi zer mos um bre ve re tros pec to dos re sul ta -
dos de al gu mas des sas lu tas  en fren ta das de ma ne i ra 
pa ci en te e de ter mi na da, nas ruas, nos lo ca is de tra -
ba lho, nas es co las, no lar, en fim, em to dos os es pa -
ços da vida so ci al, cons ta ta re mos que al gu mas vi tó ri -
as im por tan tes fo ram con quis ta das. Bas ta di zer que,
nes ses 40 anos de re sis tên cia, as mu lhe res bra si le i -
ras con se gui ram der ru bar mu i tas bar re i ras con si de ra -
das an tes como in trans po ní ve is e hoje se im põem
pela de ter mi na ção e pela com pe tên cia.

Mu i tos va lo res con ser va do res, que eram do mi -
nan tes em nos sa so ci e da de, não con se gui ram re sis tir 
e fo ram obri ga dos a ce der bre chas cada vez ma i o res
para os no vos ide a is con si de ra dos pro gres sis tas e de
van guar da. 

Man ten do sua li nha de fren te, as mu lhe res bra -
si le i ras não pa ram de exi gir no vos es pa ços. Sua pre -
sen ça, como pro fis si o na is de ele va da com pe tên cia
nos ce ná ri os até bem pou co do mi na dos uni ca men te
pe los ho mens, já não ca u sa ad mi ra ção.

Nos dias atu a is, no que diz res pe i to às ta xas de
cres ci men to do em pre go em nos sa eco no mia, re la ti -
vas a ho mens e mu lhe res, a pre sen ça fe mi ni na é
cada vez mais mar can te. To da via, no côm pu to ge ral,
os ho mens ain da pre do mi nam. Ape sar de tudo, o
avan ço das mu lhe res no mer ca do de tra ba lho tem
sido no tá vel no Bra sil. 

Se gun do es tu do fe i to pela Co mis são Eco nô mi -
ca para a Amé ri ca La ti na (CEPAL), as mu lhe res ocu -
pa vam ape nas 18% do mer ca do de tra ba lho bra si le i ro 
no iní cio dos anos 60. Hoje, essa par ti ci pa ção é de
43%, de acor do com da dos da Di vi são de Indi ca do res 
So ci a is do Insti tu to Bra si le i ro de Ge o gra fia e Esta tís ti -
ca (IBGE).

Ou tro as pec to que me re ce aten ção e que ser ve
para am pli ar ain da mais a nos sa vi são so bre as im -
por tan tes mu dan ças ve ri fi ca das, so bre tu do nos úl ti -
mos 25 anos, na com po si ção do mer ca do de tra ba lho
bra si le i ro diz res pe i to ao cres cen te de sin te res se das
mu lhe res pelo ca sa men to ofi ci al e tra di ci o nal. De
acor do com as es ta tís ti cas mais re cen tes, cres ce sig -
ni fi ca ti va men te, en tre as mu lhe res, a pre fe rên cia por
uma re la ção in for mal com seus par ce i ros, ao mes mo
tem po em que o tra ba lho pas sa a ser um ob je ti vo
cada vez mais im por tan te. Se gun do o IBGE, o per -
cen tu al de mu lhe res en tre 15 e 50 anos, que pre fe rem 
vi ver uma re la ção in for mal com seus par ce i ros, pas -
sou de 6,6% em 1979, para qua se 20% em 2000.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas, gos -
ta ria de ter mi nar este pro nun ci a men to di zen do que a
as cen são fe mi ni na no Bra sil, em to das as ins tân ci as
da vida so ci al, po lí ti ca, ju rí di ca e eco nô mi ca, pro va
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de fi ni ti va men te que, ape sar da gran de re sis tên cia às
mu dan ças, as ve lhas es tru tu ras de nos sa so ci e da de
es tão sen do re for mu la das. Gran de par te des se tra ba -
lho de mo der ni za ção deve ser cre di ta do às mu lhe res
que es tão pre sen tes nos es pa ços de de ci são for çan -
do es sas trans for ma ções. Mes mo as sim, as mu lhe res 
têm mu i to ca mi nho a per cor rer, para con se gui rem eli -
mi nar o res tan te das bar re i ras e os pre con ce i tos que
ain da per sis tem.

Era o que ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do. (Pal mas.)
O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -

pos) – Con ce do a pa la vra à Sra. Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko.

A SRA. SERYS SLHESSARENKO (PT-MT.
Sem re vi são da ora do ra.) – Sr.  Se na dor Edu ar do Si -
que i ra Cam pos, que pre si de esta ses são; nos so 1º
Se cre tá rio, Se na dor Ro meu Tuma; Sra. Mi nis tra de
Esta do do Mul ti cul tu ra lis mo e Qu es tão da Mu lher do
Ca na dá, Jean Au gus ti ne; atri zes da Rede Glo bo que
dis pen sam apre sen ta ção pelo pa pel que sem pre de -
sem pe nham e fun da men tal men te de sem pe nha ram
em Mu lhe res Apa i xo na das, que trou xe ram gran de
con tri bu i ção ao mo vi men to de mu lhe res no Bra sil,
Vera Holtz e Va nes sa Ger bel li, re pre sen tan do o au tor
Ma no el Car los e o di re tor Ri car do Wad ding ton; Mi nis -
tro Vi cen te Leal, do Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça;
Emba i xa do ra Su zan ne La por te, do Ca na dá; Emba i -
xa dor Va clav Hu bin ger, da Re pú bli ca Tche ca – e aqui
peço des cul pas pe los no mes, mas o meu, Serys
Slhes sa ren ko, tam bém não fica para trás na di fi cul da -
de de pro nun ci ar; Mi nis tro Ber nard, da Ale ma nha;
Sra. Ma ria de Oli ve i ra, Pre si den ta do Fó rum da Mu -
lher da Re for ma Agrá ria; Sra. Ma ria José de Oli ve i ra
Ara ú jo, Co or de na do ra da Área Téc ni ca da Sa ú de da
Mu lher do Mi nis té rio da Sa ú de; Sra. Mart ha Rosa Qu -
e i roz, Che fe de Ga bi ne te da Fun da ção Cul tu ral Pal -
ma res; Sr. Ancel mo Lú cio, Pre si den te do Insti tu to Cul -
tu ral Edu ca ci o nal Bra si le i ro; Sra. Eva Ro sân ge la de
Oli ve i ra, Pre si den ta da Co mis são da Mu lher Advo ga -
da – OAB; Sra. Ro sa na Fer re i ra Vigo Vi an na, re pre -
sen tan te do Go ver no do Rio de Ja ne i ro; Sr. Ro ber to
John Gon çal ves, re pre sen tan te do Go ver no do Pi a uí;
de ma is re pre sen tan tes do cor po di plo má ti co; De le ga -
da Vera Lú cia, da De le ga cia da Mu lher da Po lí cia Ci vil 
do Dis tri to Fe de ral. Peço es cu sas por que sei que são
mu i tas as re pre sen ta ções de en ti da des or ga ni za das
aqui pre sen tes, mas gos ta ria de fa zer uma sa u da ção
es pe ci al a to dos, es pe ci al men te àque les cu jos no mes 
e en ti da des não ci tei.

Sras. e Srs. Se na do res, Sras. e Srs. De pu ta dos,
trou xe um dis cur so pron to, mas mi nha Asses so ria

não acre di ta mu i to em dis cur so pron to, por que sem -
pre im pro vi so. 

Este mo men to, no Con gres so Na ci o nal, faz-nos
lem brar da luta de to das as mu lhe res do pas sa do, do
mais dis tan te ao mais re cen te, para as se gu rar nos sos 
di re i tos. Re ve ren cio to das es sas mu lhe res, por que
nos sa luta hoje é di fí cil, mas no pas sa do, com cer te -
za, foi mu i to mais di fí cil. Te mos um his tó ri co do que
so fre ram as mu lhe res no Bra sil e no pla ne ta como um 
todo para con quis tar di re i tos de que ain da hoje gran -
de par ce la não usu frui ou que ain da não fo ram con -
quis ta dos. 

Di ria que hoje é um dia mu i to tris te para to dos
nós, re u ni dos nes ta ses são es pe ci al. Sim, pois o sim -
ples fato de hoje, 25 de no vem bro, ser o Dia Inter na ci o -
nal de Com ba te à Vi o lên cia con tra a Mu lher, e de ain da 
ter mos de lu tar e er guer essa ban de i ra, de mons tra
que, in fe liz men te, vi ve mos numa épo ca em que a mu -
lher ain da é opri mi da, agre di da e vi o len ta da. 

A vi o lên cia de gê ne ro é um pro ble ma mun di al, li -
ga do ao po der, a pri vi lé gi os e ao con tro le mas cu li no.
Atin ge as mu lhe res in de pen den te men te de ida de,
cor, et nia, re li gião, na ci o na li da de, op ção se xu al ou
con di ção so ci al. O efe i to é so bre tu do so ci al, pois afe ta 
o bem-es tar, a se gu ran ça, as pos si bi li da des de edu -
ca ção e de sen vol vi men to pes so al e a auto-es ti ma
das mu lhe res. Entre tan to, há tam bém sé ri as im pli ca -
ções eco nô mi cas, pois, se gun do da dos, a vi o lên cia
do més ti ca em nos so País é res pon sá vel pela per da
de 10% do PIB bra si le i ro.

Ima gi nem, se nho ras e se nho res pre sen tes, o ta -
ma nho da vi o lên cia que ain da acon te ce em nos sos
dias, no Bra sil, con tra as mu lhe res.

His to ri ca men te, à vi o lên cia do més ti ca e se xu al
so mam-se ou tras for mas de vi o la ção dos di re i tos da
mu lhe res: da di fe ren ça de re mu ne ra ção em re la ção aos 
ho mens, da in jus ta dis tri bu i ção de ren da, do tra ta men to
de su ma no que re ce bem nos ser vi ços de sa ú de ao as -
sé dio se xu al no lo cal de tra ba lho. Essas dis cri mi na ções
e sua in vi si bi li da de agra vam os efe i tos da vi o lên cia fí si -
ca, se xu al e psi co ló gi ca con tra a mu lher.

Con tra ri an do aque la má xi ma que ou vi mos des de 
cri an ça e que diz “em bri ga de ma ri do e mu lher, nin -
guém mete a co lher”, eu di ria que o Esta do deve, sim,
me ter a co lher. Não é pos sí vel con ti nu ar mos ado tan do
esta má xi ma: “Em bri ga de ma ri do e mu lher, nin guém
mete a co lher”. Mete a co lher, sim. E o Po der Pú bli co
tem de me ter a co lher, sim, cri an do cada vez mais de -
le ga ci as es pe ci a li za das e ca sas de aco lhi men to à mu -
lher ví ti ma de vi o lên cia. De nada adi an ta a mu lher pro -
cu rar de le ga cia es pe ci a li za da e de nun ci ar ter sido vi o -
len ta da se ti ver de vol tar para casa, mu i tas ve zes com
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fi lhos pe que nos, e apa nhar no va men te ou mes mo ser
as sas si na da por aque le que a vi o len ta ra, ou se ti ver de 
re tor nar à de le ga cia para re ti rar a que i xa para po der
en trar em casa. Não po de mos que rer que essa mu lher
fi que na rua, não po de mos que rer que ela faça a de -
nún cia e vol te para casa. Pre ci sa mos dis por de ins tru -
men tos que lhe dêem o res pal do ne ces sá rio até que
re or ga ni ze sua vida.

E te mos pro je tos em trâ mi te no Con gres so, sim,
da me lhor qua li da de, como o da com pa nhe i ra De pu -
ta da Iara Ber nar di, para ci tar um só exem plo. Há ou -
tros, de au to ria de vá ri as ou tras com pa nhe i ras Par la -
men ta res, pois es ta mos to das nes sa luta.

Há pou cos dias, apro vou-se aqui pro je to re la ta -
do pela Se na do ra Ana Jú lia Ca re pa que obri ga to das
as ins ti tu i ções de sa ú de que re ce bem mu lhe res ví ti -
mas de vi o lên cia, in de pen den te men te da von ta de da
mu lher, a ofe re cer de nún cia ao ór gão com pe ten te. 

Tam bém há pou cos dias o Se na do da Re pú bli ca 
apro vou o ano de 2004 como o Ano Na ci o nal da Mu -
lher no Bra sil. Ou seja, tudo o que acon te cer no Bra sil
de ve rá pas sar pela dis cus são da ques tão da mu lher.

São es sas, en tre ou tras, as ati tu des con cre tas
que nos cabe apro fun dar.

Sr. Pre si den te, sei que meu tem po está ter mi -
nan do e não pros se gui rei na le i tu ra de meu dis cur so.
Qu e ro ape nas pres tar ho me na gem mu i to es pe ci al
aos  ho mens pre sen tes, Se na do res, De pu ta dos e de -
ma is au to ri da des. Estou cer ta de que so men te com a
par ti ci pa ção dos com pa nhe i ros ho mens con se gui re -
mos an ga ri ar con quis tas com mais ra pi dez e em ma i -
or pro fun di da de e avan çar nes sa ár dua e di fí cil luta.

Por isso, con cla mo to dos os pre sen tes e os que
nos ou vem pelo País afo ra por meio da TV Se na do,
en fim, to dos os ho mens que com ba tem a vi o lên cia
con tra a mu lher a usar hoje o laço bran co, sím bo lo do
ho mem que não ace i ta a vi o lên cia con tra a mu lher. 

Esse laço bran co teve ori gem no Ca na dá, a par -
tir de epi só dio ocor ri do em Mon tre al, quan do um ca -
na den se ar ma do en trou em sala onde se mi nis tra va
aula de en ge nha ria. Pe diu aos ho mens que se re ti ras -
sem e me tra lhou as 14 mu lhe res que lá se en con tra -
vam, por es ta rem dis pu tan do car re i ra pro fis si o nal
que, se gun do o as sas si no, era emi nen te men te do gê -
ne ro mas cu li no. Foi en tão que os ho mens ca na den -
ses cri a ram o mo vi men to do laço bran co. E spa lhe -
mos este mo vi men to pelo Bra sil afo ra e por to dos os
pa í ses, por que mi lha res de mu lhe res ain da são mu i to
opri mi das e dis cri mi na das. Mes mo nós, como Se na -
do ras, so fre mos gran de dis cri mi na ção, ain da hoje,
em de ter mi na dos mo men tos.

Fi na li zan do, que ro di zer que, con tra a dis cri mi -
na ção, o que re al men te vai fa zer a si tu a ção mo di fi car
é nos sa or ga ni za ção, nos sa mo bi li za ção. Mas con tra
a vi o lên cia, é a de nún cia, sim. A vi o lên cia, en tre as -
pas, é “de mo crá ti ca”, mu i to en tre as pas, por que ela
atin ge as mu lhe res de to das as ca ma das so ci a is, seja 
dos pa í ses ri cos ou po bres, seja as ri cas, de clas se
mé dia ou da ca ma da po pu lar. A vi o lên cia é, in fe liz -
men te, en tre as pas, “de mo crá ti ca” num pés si mo sen -
ti do por que atin ge to das as mu lhe res. To das nós te -
mos de nos mo vi men tar, di zer não e nos po si ci o nar. 

Nós, no Se na do da Re pú bli ca, te mos o gran de
com pro mis so de tra zer a ques tão da mu lher para a
dis cus são das re for mas pre vi den ciá ria, tri bu tá ria, tra -
ba lhis ta, agrá ria e to das que es tão pas san do e irão
pas sar por esta Casa. 

Aos ho mens, em es pe ci al, faço um ape lo: nós,
mu lhe res, não que re mos ser mais que os ho mens, de
je i to ne nhum, mas tam bém não que re mos ser me nos, 
ape nas igua is. Nós, mu lhe res, que não ge ra mos a
vida so zi nhas mas que a ges ta mos, com cer te za te -
mos com pe tên cia para ela bo rar leis e fa zer ações pú -
bli cas que pre ser vem e vida.

Mu i to obri ga da e um abra ço ca ri nho so a to dos.
(Pal mas.)

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Esta Pre si dên cia de se ja sa u dar as atri zes Vera 
Holtz e Va nes sa Ger bel li; o Sr. Mi nis tro Vi cen te Leal,
do Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça; a Emba i xa do ra Su -
zan ne La por te, da Emba i xa da do Ca na dá; o Emba i -
xa dor Va clav Hu bin ger, da Emba i xa da da Re pú bli ca
Tche ca; a Emba i xa do ra Sara de Glo o be, da Emba i xa -
da da Cos ta Rica; a Sra. Ma ria de Oli ve i ra, Pre si den te
do Fó rum da Mu lher da Re for ma Agrá ria; a Sra. Ma ria
José de Oli ve i ra Ara ú jo, Co or de na do ra da Área Téc -
ni ca da Sa ú de da Mu lher do Mi nis té rio da Sa ú de; a
Sra. Mart ha Rosa Qu e i roz, Che fe de Ga bi ne te da
Fun da ção Cul tu ral Pal ma res; o Sr. Ancel mo Lú cio,
Pre si den te do Insti tu to Cul tu ral Edu ca ci o nal Bra si le i -
ro; a Sra. Eva Ro sân ge la de Oli ve i ra, Pre si den te da
Co mis são da Mu lher Advo ga da da OAB; a Sra. Ro sa -
na Fer re i ra Vi an na, re pre sen tan te do Go ver no do Rio
de Ja ne i ro; o Sr. Ro ber to John Gon çal ves, re pre sen -
tan te do Go ver no do Pi a uí; de ma is re pre sen tan tes do
Cor po Di plo má ti co; a Sra. Ma ria La u ra, Se cre tá -
ria-Adjun ta da Se cre ta ria Espe ci al de Po lí ti ca das Mu -
lhe res; a Sra. Vera Lú cia da Sil va, da De le ga cia da
Mu lher da Po lí cia Ci vil; a Sra. San ta Alves, Di re to ra da 
União Bra si le i ra das Mu lhe res; a Sra. Fá ti ma Oli ve i ra,
Se cre tá ria-Exe cu ti va da Rede Fe mi nis ta de Sa ú de; e
a Sra. Mar le ne Li bar do ni, Di re to ra-Exe cu ti va da
Agen de.
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Nes te ins tan te, a Se na do ra Serys Slhes sa ren ko 
fará a en tre ga de flo res à Sra. Mi nis tra Jean Au gus ti -
ne. (Pal mas.) 

Antes de pas sar a pa la vra à no bre De pu ta da La -
u ra Car ne i ro, au to ra do re que ri men to des ta ses são,
gos ta ria de pas sar a pre si dên cia dos tra ba lhos à Se -
na do ra Serys Slhes sa ren ko. (Pal mas.)

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos, 2º Vice-Pre si -
den te, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da
pelo Sra. Serys Slhes sa ren ko.

A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra à no bre De pu ta da La u ra Car ne i ro.

A SRA. LAURA CARNEIRO (PFL-RJ. Sem re vi -
são da ora do ra.) – Sra. Pre si den ta; Sra. Jean Au gus ti -
ne, Mi nis tra de Mul ti cul tu ra lis mo e Qu es tão da Mu lher
do Ca na dá; Mi nis tro Vi cen te Leal; Srs. Emba i xa do res;
Cor po Di plo má ti co; De pu ta da Ma ria La u ra, re pre sen -
tan do nes ta ses são o Mi nis té rio da Mu lhe res – com
quem mu i tas ve zes me con fun dem pela co in ci dên cia
do nome, o que para mim é sem pre uma hon ra –; Vera
e Va nes sa, que re pre sen tam tal vez o úni co mo vi men to 
da te le vi são bra si le i ra que efe ti va men te de nun ci ou a
vi o lên cia con tra a mu lher; en ti da des pre sen tes; se nho -
ras e se nho res; Sras. e Srs. Par la men ta res, a quem sa -
ú do na fi gu ra do Se na dor Edu ar do Cam pos, um ho -
mem de alma fe mi ni na, como di zia o Se na dor Nel son
Car ne i ro, é uma gran de hon ra ini ci al men te re pre sen tar 
a Câ ma ra dos De pu ta dos nes ta ses são so le ne, que
cons ti tui a par ti ci pa ção do Par la men to bra si le i ro nas
ma ni fes ta ções re la ti vas ao Dia Inter na ci o nal pela Eli -
mi na ção da Vi o lên cia con tra a Mu lher. Em com pas so
com as mais im por tan tes or ga ni za ções da co mu ni da -
de mun di al, fa ze mos ques tão de re pi sar a im por tân cia
do tema, que, in fe liz men te, con ti nua pri o ri tá rio na
agen da do mun do con tem po râ neo.

Vi ve mos a co ti di a na con tra di ção de co me mo rar
os avan ços in di vi du a is e so ci a is nes se sen ti do, ao
mes mo tem po em que as sis ti mos à per ma nên cia de
um sem-nú me ro de pre con ce i tos e mes mo a al guns
re tro ces sos. Aqui no Bra sil, como de res to em tan tos
ou tros pa í ses do glo bo, as con quis tas mais vi sí ve is –
con cer nen tes, por exem plo, ao in gres so no mer ca do
de tra ba lho – co e xis tem com as mais di ver sas prá ti -
cas de vi o lên cia con tra a mu lher, mais ou me nos ex -
plí ci tas, mais ou me nos re fe ren da das pe las vá ri as
cul tu ras ou gru pos so ci a is. Tal pa ra do xo, como se
sabe, ocor re ge ne ra li za da men te em so ci e da des de
di fe ren tes gra us de de sen vol vi men to, as sim como no
seio de las nas di fe ren tes clas ses so ci a is.

Tra ta-se, sem dú vi da, Sra. Pre si den ta, da for ça
re ni ten te de uma dis cri mi na ção mi le nar, que, ab sur da 

e ina cre di ta vel men te, vem re sis tin do às vi tó ri as da ci -
vi li za ção. Não obs tan te a uni ver sa li da de do re co nhe -
ci men to dos di re i tos hu ma nos, en tre eles a ple na
igual da de en tre os se xos, e não obs tan te a cres cen te
e de fi ni ti va par ti ci pa ção da mu lher em to dos os se to -
res da vida em so ci e da de, é cer ta a per ma nên cia de
uma men ta li da de opres so ra em re la ção à mu lher,
ma ni fes ta de to das as for mas, seja em âm bi to do més -
ti co ou pro fis si o nal. É por isso que, no en se jo da data,
sen ti mo-nos no de ver de con ti nu ar de nun ci an do a si -
tu a ção real de mi lhões e mi lhões de mu lhe res opri mi -
das em todo o mun do, de mi lhões e mi lhões de mu -
lhe res opri mi das no Bra sil.

É es pan to sa, de fato, a con ti nu i da de de prá ti cas
abo mi ná ve is con tra a mu lher nos mais di ver sos pa í -
ses do mun do. Inclu em-se des de a mu ti la ção ge ni tal
até as di fe ren ças sa la ri a is, pas san do pela vi o lên cia fí -
si ca e se xu al; pela odi o sa ex plo ra ção do cor po fe mi ni -
no pela mí dia; pelo trá fi co bru tal de mu lhe res em todo
o pla ne ta; pela pros ti tu i ção de cri an ças e ado les cen -
tes; pela fal ta de aces so a ser vi ços es pe ci a is de sa ú -
de; pela so bre car ga de tra ba lho no lar e na so ci e da de. 
Espan ta, ain da, re pe ti mos, a dis se mi na ção da vi o lên -
cia em pa í ses ex tre ma men te di fe ren tes, con va li da da
por con cep ções cul tu ra is tam bém ex tre ma men te di fe -
ren tes. 

Nes se sen ti do, te mos de con de nar com a mes -
ma ve e mên cia tan to a mu ti la ção ge ni tal que ocor re na 
Áfri ca ou o con fi na men to fe mi ni no nos pa í ses mu çul -
ma nos como a mons tru o si da de de con du tas co ti di a -
nas no mun do bran co e dito de sen vol vi do, como a
pros ti tu i ção e o abu so se xu al de me ni nas de to das as
ida des, ou os es pan ca men tos e ho mi cí di os pra ti ca -
dos por ho mens da fa mí lia den tro de casa. É jus ta -
men te nes ses pa í ses, aliás, que pre do mi na uma das
mais su tis e de le té ri as for mas de vi o lên cia: a vi o lên cia 
con tra a mu lher, que a trans for ma em sim ples ob je to
de con su mo, re du zi da ao cor po e ao uti li ta ris mo do
ape lo se xu al, tal como se ve ri fi ca cada vez mais ma ci -
ça men te na pro pa gan da, no ci ne ma, na TV, nos me i -
os de co mu ni ca ção. Nes te mo men to, re gis tro mi nha
ho me na gem a Ma no el Cas tro. 

Como ace i tar, Sra. Pre si den ta, em ple no Ter ce i -
ro Mi lê nio, que se re i te rem em todo o mun do as prá ti -
cas de vi o lên cia con tra a mu lher? Como ace i tar,
quan do  pre ten de mos no auge da evo lu ção hu ma na,
que mu lhe res de to das as ida des e na ci o na li da des
se jam tra ta das como se res in fe ri o res, in dig nas de sa -
lá ri os jus tos, in dig nas de di re i tos igua is, in dig nas de
aces so à edu ca ção, ao tra ba lho e ao la zer? Como
ace i tar que uma mu lher a cada 15 se gun dos so fra vi -
o lên cia no Bra sil? Como ad mi tir, en fim, tão or gu lho -
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sos de nos sa ca pa ci da de tec no ló gi ca, re la ções hu -
ma nas pré-his tó ri cas, ba se a das na opres são e na
sub mis são do mais fra co? 

No âm bi to da Câ ma ra dos De pu ta dos, Sra. Pre -
si den ta, mu i to tem sido fe i to e não ape nas pela ban -
ca da fe mi ni na da Casa. E re gis tro aqui a au sên cia da
De pu ta da Jan di ra Feg ha li, tam bém co or de na do ra da
ban ca da e co-au to ra do re que ri men to, ao meu lado,
que só não está nes te mo men to en tre nós por que seu 
fi lho me nor está in ter na do. 

Te mos o PL nº 1.399/03, de au to ria do De pu ta do 
Re na to Coz zo li no, que cria o Esta tu to da Mu lher; o
PLC nº 8/02, da De pu ta da So cor ro Go mes, es ta be le -
cen do a obri ga to ri e da de de no ti fi ca ção de vi o lên cia
con tra a mu lher, por par te dos ser vi ços de sa ú de pú -
bli cos ou pri va dos; o PL nº 282/03, de nos sa au to ria,
que ti pi fi ca o cri me de vi o lên cia do més ti ca e dá ou tras 
pro vi dên ci as, e tam bém o de nº 286, do mes mo ano,
que des ti na pelo me nos 30% dos re cur sos do Fun do
Par ti dá rio à for ma ção e ca pa ci ta ção po lí ti ca fe mi ni na; 
e, fi nal men te, en tre tan tos ou tros, a Lei nº 10.745/03,
que ins ti tu iu o ano de 2004 como o Ano da Mu lher,
para dis cus são e cri a ção de con di ções mais fa vo rá ve -
is para a mu lher no Bra sil, e a Lei nº 10.714/03, que
au to ri za a dis po ni bi li za ção, em âm bi to na ci o nal, de
nú me ro te le fô ni co des ti na do a aten der de nún ci as de
vi o lên cia con tra a mu lher.

Hoje, Sra. Pre si den ta, a Câ ma ra dos De pu ta dos 
dis cu ti rá uma pa u ta tí pi ca es pe cí fi ca de pro je tos des -
ti na dos à ques tão da vi o lên cia con tra a mu lher. Re gis -
tro a pre sen ça da Se na do ra Pa trí cia Sa bo ya Go mes,
que pre si de uma das CPMIs mais im por tan tes do
Con gres so Na ci o nal, que tra ta da ex plo ra ção se xu al
de cri an ças, me ni nas e me ni nos que so frem abu so
se xu al to dos os dias em nos so País.

É as sim que vi mos tra ba lhan do, em to das as
fren tes, dis cu tin do a ques tão de gê ne ros, es pe ci al -
men te no que se re fe re à pre ven ção e re pres são dos
atos de vi o lên cia. Se nos pre ten de mos uma na ção ci -
vi li za da, mo der na, ca paz de en fren tar os de sa fi os do
Ter ce i ro Mi lê nio e de ocu par um lu gar de des ta que no
ce ná rio in ter na ci o nal, não po de mos nos per mi tir con -
vi ver com pre con ce i tos ver go nho sos, que di mi nu em o 
ser hu ma no em to das as suas acep ções. Sim, por que
a ver da de, Sra. Pre si den ta, é que não ape nas a mu -
lher fica di mi nu í da di an te de tais prá ti cas. É o ho mem
tam bém que se em bru te ce, que se en vi le ce, que des -
per di ça a opor tu ni da de de con vi ver em har mo nia e
res pe i to com as par ti cu la ri da des do uni ver so fe mi ni -
no e sua con tri bu i ção ines ti má vel à so ci e da de.

Está cla ro que esta é uma ta re fa para hoje, para
ago ra, vi san do res ga tar a ci da da nia e a dig ni da de de

mi lhões de mu lhe res no Bra sil e no mun do. Mas se
tra ta tam bém de uma ta re fa pros pec ti va, de lon go al -
can ce, cu jos ob je ti vos são a edu ca ção e a cons ci en ti -
za ção das fu tu ras ge ra ções, para que, em um fu tu ro
pró xi mo, con si de re-se uni ver sal men te ina ce i tá vel
qual quer ma ni fes ta ção de vi o lên cia con tra a mu lher.

Por tudo isso, Sra. Pre si den ta, in sis ti mos que a
ce le bra ção do Dia Inter na ci o nal pela Eli mi na ção da
Vi o lên cia con tra a Mu lher en cer ra, na ver da de, um im -
pe ra ti vo de de mo cra cia, de li ber da de e de jus ti ça. É,
so bre tu do, uma ques tão de di re i tos hu ma nos, cuja
apo lo gia, mais do que nun ca, es ta mos com pro me ti -
dos a fa zer em tem pos de tan tos con fli tos, tan ta de si -
gual da de, tan to em po bre ci men to dos va lo res da hu -
ma ni da de em todo o mun do.

E como trans for mar? Nós so mos mu lhe res,
mães. Se fo mos ca pa zes de cri ar nos sos fi lhos, so -
mos ca pa zes de cons ci en ti zá-los, tal vez len do para
eles As 100 Ra zões do Amor, tão bem re ci ta das, de
Car los Drum mond de Andra de. 

Que Deus nos aju de. E va mos à luta!
 Obri ga da. (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –

So li ci ta mos ao Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos
que pres te uma pe que na ho me na gem à atriz Vera
Holtz. S.Exa. se di ri gi rá à ban ca da onde ela se en con -
tra. (Pal mas.)

Vol ta mos a so li ci tar às Sras. e aos Srs. Par la -
men ta res o má xi mo de em pe nho para que as res pec -
ti vas ma ni fes ta ções se res trin jam a 3 mi nu tos, a fim
de que to dos pos sam fa lar. A lis ta de ins cri tos é bas -
tan te lon ga, e se não for ob ser va do o tem po des ti na -
da a cada ora dor, fi ca rá di fí cil cum pri-la.

A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –
Com a pa la vra a Se na do ra Pa trí cia Sa bo ya Go mes.

A SRA. PATRÍCIA SABOYA GOMES (PPS-CE.
Sem re vi são da ora do ra.) -Sra. Pre si den ta, Se na do ra
Serys Slhes sa ren ko, que di ri ge esta so le ni da de de
fun da men tal im por tân cia para to dos nós; meu caro
ami go e com pa nhe i ro de lu tas Se na dor Edu ar do Si -
que i ra Cam pos, sem pre ao nos so lado na de fe sa das
boas ca u sas do povo bra si le i ro; Sra. Jean Au gus ti ne,
Mi nis tra de Esta do do Mul ti cul tu ra lis mo e Qu es tão da
Mu lher do Ca na dá; Sras. e Srs. Par la men ta res, aos
qua is sa ú do na pes soa da De pu ta da La u ra Car ne i ro,
au to ra do re que ri men to de re a li za ção des ta ses são, e 
da Se na do ra Serys Slhes sa ren ko; au to ri da des, se -
nho ras e se nho res con vi da dos.

Antes de ini ci ar o meu bre ve pro nun ci a men to,
de se jo fa lar um pou co so bre a CPI que in ves ti ga as
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re des de vi o lên cia con tra cri an ças e ado les cen tes, ci -
ta da pela De pu ta da La u ra Car ne i ro. 

Qu an do che guei ao Con gres so Na ci o nal, tive o
pri vi lé gio de ter sido es co lhi da pe los meus pa res para
pre si dir essa CPI. Ao lon go de 5 me ses de an dan ças
por pelo País, de pa ra mo-nos com um qua dro de vi o -
lên cia que, di ria, tem ater ro ri za do a to dos nós, mem -
bros da CPI. Cri an ças de 2 a 10 anos de ida de di a ri a -
men te são vi o len ta das. São cri an ças que de ve ri am es -
tar na es co la; são me ni nas que de ve ri am es tar brin -
can do de bo ne ca e me ni nos que de ve ri am es tar jo gan -
do fu te bol, quem sabe sol tan do pi pas. Mas, ao con trá -
rio de tudo o que de se ja mos e so nha mos – uma so ci e -
da de mais jus ta e mais dig na –, es sas cri an ças hoje
es tão ex pos tas a todo o tipo de vi o lên cia. E isso ocor re
em ci da des pe que nas, de mé dio por te ou em me tró po -
les, como a Ca pi tal do Esta do de São Pa u lo. 

Esti ve mos em vá ri as ci da des e nos de pa ra mos
com um qua dro ex tre mo de vi o lên cia, com pes so as
aci ma de qual quer sus pe i ta en vol vi das em atos de ex -
plo ra ção se xu al de cri an ças e ado les cen tes. Essas
cri an ças mu i tas ve zes se quer po dem fa lar, pelo medo 
de en fren tar o adul to ou de en fren tar al guém de den -
tro da pró pria casa. 

Estu dos re cen tes mos tram que 94% dos ca sos
de abu so se xu al con tra cri an ças e ado les cen tes são
co me ti dos por al guém que os co nhe cem, mu i tas ve -
zes o pai, o pa dras to, o avô, o ir mão mais ve lho ou um
vi zi nho, ou seja, al guém em quem con fi am. 

Isso nos mos tra mu i to cla ra men te a si tu a ção de
vi o lên cia em que vive o País. 

Te nho pro cu ra do dar mi nha con tri bu i ção à luta
por uma so ci e da de mais jus ta, na qual as mu lhe res
te nham seus di re i tos ga ran ti dos, mas cer ta men te es -
ses di re i tos co me çam na in fân cia – na ver da de, ain da
no ven tre ma ter no. 

Há mu lhe res que não têm teto para mo rar, que
não têm tra ba lho, que di a ri a men te ba tem de por ta em 
por ta nas em pre sas do nos so País atrás de uma
opor tu ni da de para que pos sam sus ten tar a fa mí lia
com dig ni da de. Mu i tas ve zes, o que ve mos em con se -
qüên cia des se qua dro de vi o lên cia, de de sem pre go e
de de ses pe ran ça são fa mí li as de ses tru tu ra das, mu -
lhe res vi o len ta das, es pan ca das pe los seus pró pri os
com pa nhe i ros em ple no sé cu lo XXI. Esse qua dro pre -
ci sa mu dar. Cer ta men te, nos so em pe nho e pa i xão
por essa ca u sa hão de po der aju dar a trans for mar a
so ci e da de. 

É im por tan te que te nha mos uma le gis la ção for -
te, que lu te mos pe los di re i tos das mu lhe res, mas tam -
bém é pre ci so so bre tu do dar aten ção mu i to es pe ci al

às mu lhe res que no dia-a-dia têm seus di re i tos usur -
pa dos e às cri an ças e ado les cen tes bra si le i ros. É pre -
ci so fa zer com que o Bra sil se tor ne um país mais jus -
to, re in se rin do na so ci e da de es sas pes so as que por
ve zes de mons tram o pre con ce i to, a ver go nha e o
medo que cir cu lam a vi o lên cia se xu al con tra cri an ças
e ado les cen tes no País. 

Por tan to, ve nho so mar mi nha voz à de tan tos
ou tros que, no exer cí cio do man da to par la men tar, de -
sen vol vem in ces san te luta – re pi to – por uma so ci e -
da de mais jus ta. 

Qu e ro, di an te de tan ta po bre za, de tan ta mi sé -
ria, de tan to dra ma, di an te mes mo da cru el da de com
que são tra ta das as cri an ças e os ado les cen tes no
País, re a fir mar a es pe ran ça e a con vic ção de que
esse qua dro é pos sí vel de ser mu da do, des de que
cada um de nós es te ja cons ci en te do seu pa pel na so -
ci e da de. Não im por ta que lu gar cada um de nós ocu -
pe – Par la men ta res, exe cu ti vos do nas de casa, pro -
fes so res, ju í zes, atri zes, tra ba lha do res. Impor ta, sim,
que cada um pos sa tra zer a sua con tri bu i ção, in cor -
po rar-se à luta de tan tas ou tras mu lhe res que não es -
mo re cem ja ma is, ape sar de vi ve rem um dia-a-dia
che io de di fi cul da des, de sa cri fí ci os e de mu i tas dis -
cri mi na ções.

Espe ro que a CPI que pre si di mos pos sa dar
uma res pos ta con cre ta à so ci e da de bra si le i ra, pos sa
aju dar a rom per o si lên cio que ron da a vi o lên cia e a
ex plo ra ção se xu al de cri an ças e ado les cen tes no
País, pos sa, de uma vez por to das, con tri bu ir para ti -
rar a po e i ra que está de ba i xo do ta pe te. Inde pen den -
te men te de quem es te ja en vol vi do, que não ad mi ta -
mos ou to le re mos em hi pó te se al gu ma es sas prá ti cas 
– o Pre si den te Lula já dis se da sua pre o cu pa ção com
o tema e da pri o ri da de de seu Go ver no em aca bar
com a ex plo ra ção se xu al. 

Espe ro que este dia de mo bi li za ção pos sa ser vir 
para a nos sa fu tu ra e per ma nen te luta pe los di re i tos
de mu lhe res e de cri an ças e ado les cen tes no País.

Um gran de abra ço a to dos, mu i to obri ga da. (Pal -
mas.)

A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –
So li ci ta mos à Se na do ra Pa trí cia Sa bo ya Go mes que
faça a en tre ga de flo res à De le ga da da Po lí cia Ci vil do 
Dis tri to Fe de ral, Sra. Vera Lú cia da Sil va. (Pal mas.)

Mais uma vez so li ci ta mos aten ção ao tem po.
São mu i tas as ins cri ções. Se con ti nu ar mos as sim, va -
mos até as 14h. 

A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –
Tem a pa la vra a De pu ta da Iara Ber nar di, lu ta do ra
pela ca u sa, como to das nós. 
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A SRA. IARA BERNARDI (PT-SP. Sem re vi são
da ora do ra.) – Bom-dia a to dos. Cum pri men to nos sa
Se na do ra Serys Slhes sa ren ko, a Mi nis tra Jean Au -
gus ti ne, as Sras. De pu ta das e os Srs. De pu ta dos, as
Sras. Se na do ras e os Srs. Se na do res, as en ti da des
fe mi nis tas, as con vi da das e os con vi da dos e to dos os
pre sen tes.

É ex tre ma men te im por tan te res sal tar, como dis -
se a Se na do ra Serys Slhes sa ren ko no iní cio da sua
fala, que de ve mos agra de cer a to das as mu lhe res e a
to dos os ho mens pela luta em prol das ca u sas fe mi -
nis tas no mun do, na his tó ria da hu ma ni da de, para
que, hoje, pu dés se mos aqui re a li zar esta ses são so -
le ne e cum prir ou tros com pro mis sos que te mos com
as mu lhe res bra si le i ras. Des ta co a im por tân cia da re -
a li za ção des ta ses são so le ne e dos com pro mis sos
que te mos da qui por di an te, tan to o Con gres so Na ci o -
nal quan to o Go ver no, as en ti da des fe mi nis tas e a so -
ci e da de no com ba te à vi o lên cia con tra a mu lher. 

Con si de ro im por tan te re lem brar al gu mas ações 
im ple men ta das na Câ ma ra dos De pu ta dos e no Se -
na do Fe de ral: esta ses são so le ne; o se mi ná rio so bre
a Con ven ção da Mu lher na Câ ma ra dos De pu ta dos; a
Cam pa nha do Laço Bran co, ex tre ma men te im por tan -
te, que se ini ci ou no Ca na dá e está sen do di vul ga da
no Bra sil in te i ro; a Cam pa nha de 16 Dias de Ati vis mo
con tra a Vi o lên cia de Gê ne ro, as su mi da pela Rede
Fe mi nis ta de Sa ú de; a ins ti tu i ção da Se cre ta ria Espe -
ci al de Po lí ti cas para as Mu lhe res, da Se cre ta ria
Espe ci al de Po lí ti cas e Pro mo ção de Igual da de Ra ci -
al, da Se cre ta ria Espe ci al de Di re i tos Hu ma nos, da
Co mis são de Di re i tos Hu ma nos, da Ou vi do ria Par la -
men tar e da ban ca da fe mi ni na, que re lem bra aqui os
10 anos da Con ven ção de Vi e na, em que ti ve mos
nos sos di re i tos ga ran ti dos como di re i tos hu ma nos.
Con si de ro o Encon tro de Vi e na, em 2003, ex tre ma -
men te im por tan te no que diz res pe i to aos di re i tos das
mu lhe res.

Res sal to tam bém a im por tân cia no sen ti do de
que os pro je tos de lei que tra tam des se tema se jam
vo ta dos no Con gres so Na ci o nal. Hoje, a so ci e da de
co bra me di das cla ras e con cre tas con tra a vi o lên cia.
Por tan to, é fun da men tal que es ses pro je tos de lei se -
jam vo ta dos e fun ci o nem na prá ti ca. Para isso, é pre -
ci so mu i ta es tru tu ra.

Ouço, com pra zer, o apar te da no bre De pu ta da
Ká tia Abreu.

A Sra. Ká tia Abreu – Estou ins cri ta para fa lar,
mas abro mão do meu tem po para o me lhor an da -
men to dos tra ba lhos des ta ses são. Qu e ro pa ra be ni -
zar V.Exa. pelo tra ba lho que tem fe i to em de fe sa da
mu lher à fren te da nos sa ban ca da fe mi ni na. Infor mo

que on tem, no Esta do de To can tins, or ga ni za mos, em 
nome do PFL Mu lher e do Insti tu to Tan cre do Ne ves, o
1º Fó rum so bre a Vi o lên cia Do més ti ca, com a pre sen -
ça da Mi nis tra do STJ Fá ti ma Nancy e com a par ti ci -
pa ção de mais de 1.000 mu lhe res, que re sul tou em
au diên cia com o Sr. Go ver na dor Mar ce lo Mi ran da, o
Pre si den te do Tri bu nal de Jus ti ça, Mar co Antony Vil -
las Boas, e o apo io to tal do Se na dor Edu ar do Si que i ra 
Cam pos na ins ta la ção de 5 De le ga ci as Espe ci a is da
Mu lher, com equi pes mul ti dis ci pli na res, psi có lo gos,
as sis ten tes so ci a is e psi co te ra pe u tas, e tam bém na
cri a ção do Ju i za do Infor mal de Fa mí lia, a exem plo de
Re ci fe, cons ti tu í do tam bém por psi có lo gos, as sis ten -
tes so ci a is, psi co te ra pe u tas, um nú cleo mul ti dis ci pli -
nar bas tan te equi pa do para aten der à mu lher e com o
tre i na men to de Ofi ci a is de Jus ti ça para cum prir seus
man da dos. Em prin cí pio, te mos que dar nos so apo io,
com base na lei fe de ral, à cri a ção des ses ju i za dos em 
todo o País. Mas, até que isso acon te ça, por ação dos
Tri bu na is de Jus ti ça dos Esta dos, po de mos, por meio
de to dos os Tri bu na is de Jus ti ça, até que isso seja
apro va do nes ta Casa, com por esse Ju i za do Infor mal
de Fa mí lia – exis ten te há bas tan te tem po em Re ci fe e
ina u gu ra do em São Pa u lo –, que dá um rito es pe ci al a 
jul ga men tos re la ci o na dos aos pro ble mas fa mi li a res.
Infor mo que hoje está na pa u ta, apen sa do ao pro je to
da De pu ta da Ma ni nha, do PT do Dis tri to Fe de ral, um
pro je to, de mi nha au to ria e da De pu ta da Ma ni nha,
que visa a re ti rar de pena al ter na ti va o art. 129 do Có -
di go Ci vil. Te mos cer te za de que po de re mos con tar
com o apo io de to dos os Srs. De pu ta dos. Mu i to obri -
ga da. (Pal mas.)

A SRA. IARA BERNARDI – Agra de ço à De pu -
ta da Ká tia Abreu o apar te. Va mos vo tar hoje à no i te,
na Câ ma ra dos De pu ta dos e tam bém no Se na do Fe -
de ral, pro je tos de lei que tra tam do com ba te à vi o lên -
cia con tra a mu lher, como dis se a De pu ta da Ká tia
Abreu em re la ção à Lei nº 9.099, hoje tão dis cu ti da,
que tra ta das ca u sas de me nor po ten ci al ofen si vo.

Os ca sos de vi o lên cia con tra a mu lher são en -
qua dra dos des sa for ma, são cha ma dos, de for ma de -
pre ci a ti va, “lei da ces ta bá si ca”. E vo ta re mos ou tros
pro je tos de lei, como o que ti pi fi ca a vi o lên cia do més -
ti ca. Até hoje o Có di go Pe nal Bra si le i ro não tra ta da
ques tão da vi o lên cia do més ti ca e fa mi li ar. Isso não
exis te no nos so Có di go Pe nal.

Essas po lí ti cas na ci o na is que tra ça mos – va -
mos vo tar pro je tos de lei – pre ci sam tra du zir-se de po -
is na prá ti ca, prin ci pal men te nas po lí ti cas mu ni ci pa is,
in du zi das, evi den te men te, pe las po lí ti cas na ci o na is
do Go ver no Fe de ral, por cam pa nhas pú bli cas. Falo de 
cam pa nhas e da in du ção para que es sas prá ti cas e
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po lí ti cas se jam im ple men ta das nos Mu ni cí pi os, por
in du ção do pró prio Go ver no Fe de ral, do Go ver no
Lula, com pro me ti do com a mu lher bra si le i ra, com o
com ba te à vi o lên cia e com to das as po lí ti cas e prá ti -
cas de igual da de e de com ba te a qual quer for ma de
dis cri mi na ção e vi o lên cia con tra a mu lher. Essas prá -
ti cas pre ci sam acon te cer nos Mu ni cí pi os, in du zi das
com re cur sos na exe cu ção dos Pla nos Plu ri a nu a is,
do Orça men to da União e do or ça men to dos Mu ni cí pi -
os e dos Go ver nos Esta du a is. Se não hou ver re cur -
sos e isso não apa re cer ex pli ci ta men te nos or ça men -
tos, não se rão im ple men ta das es sas po lí ti cas.

No caso de me di das de pro te ção, pre ci sa mos
de mais de le ga ci as da mu lher, e isso é obri ga ção dos
Go ver nos Esta du a is. Pre ci sa mos ain da de ca -
sas-abri go nos Mu ni cí pi os, de po lí ti cas de pro mo ção
hu ma na, no caso da pro fis si o na li za ção e do em pre go
da mu lher. Na área da sa ú de, é ne ces sá ria a obri ga to -
ri e da de da no ti fi ca ção dos ca sos de vi o lên cia da mu -
lher quan do ela pas sa em um cen tro de sa ú de ou em
um pos to de sa ú de. É im por tan te tam bém o com ba te
às for mas de dis cri mi na ção, por que li vros di dá ti cos
ain da dis cri mi nam, fa zem di fe ren ci a ções en tre ho -
mens e mu lhe res, me ni nos e me ni nas. Essas po lí ti -
cas pre ci sam acon te cer nos Mu ni cí pi os. 

Hoje são de ba ti das na so ci e da de for mas de
com ba ter a vi o lên cia, mas te mos de com ba ter pri me i -
ra men te a vi o lên cia que acon te ce den tro do lar, cu jos
nú me ros re a is não co nhe ce mos. Essa é uma ques tão 
mais sé ria. Se não a com ba ter mos, não po de re mos
com ba ter to dos os re fle xos que daí vêm e que se re -
fle tem na so ci e da de, na edu ca ção dos fi lhos, no com -
por ta men to dos se res hu ma nos.

Está em de ba te hoje no País uma po lí ti ca na ci o -
nal de se gu ran ça. A po lí ti ca na ci o nal de se gu ran ça
pre ci sa pen sar no que vai acon te cer nos Mu ni cí pi os.
Como se ria uma prá ti ca de se gu ran ça mu ni ci pal que
in clu ís se a ques tão da mu lher? Como as for ças po li ci -
a is numa ci da de vão tra tar da ques tão de gê ne ro, da
ques tão de aten di men to à mu lher ví ti ma de vi o lên cia? 
Como se rão tre i na das as Gu ar das Mu ni ci pa is, as Po -
lí ci as Ci vis e Mi li ta res para aten der es ses ca sos? Ha -
ve rá ca sa sa bri go nos Mu ni cí pi os bra si le i ros? As de le -
ga ci as das mu lhe res se rão equi pa das e exis ti rão em
ma i or nú me ro pelo País afo ra? Para tudo isso tem de
apa re cer re cur sos e po lí ti cas in du ti vas, a fim de que
es sas prá ti cas acon te çam nos Mu ni cí pi os. Se va mos
dis cu tir Pre vi dên cia, pre ci sa mos ver a ques tão da
mu lher. Po lí ti cas de em pre go? A ques tão da mu lher.
Po lí ti cas de igual da de? Sem lem brar da mu lher não
irão exis tir. 

Acho que pre ci sa mos re ver de toda a for ma a
par te prin ci pal, onde tudo co me ça, ou seja, a exe cu -
ção dos Pla nos Plu ri a nu a is e dos or ça men tos. Se
eles não fo rem fe i tos de for ma di fe ren te, tra tan do da
ques tão da mu lher, es ta re mos re pe tin do prá ti cas mi -
le na res, sem fa zer com que haja re cur sos e po lí ti cas
cla ras de di fe ren ci a ção no tra ta men to das ques tões
de de si gual da de, de dis cri mi na ção, de vi o lên cia con -
tra a mu lher. 

Se con ti nu ar mos com as prá ti cas de sem pre, se 
não ti ver mos den tro dos or ça men tos mu ni ci pa is, es -
ta du a is e da União po lí ti cas de gê ne ro de vi da men te
ex pli ci ta das, a mu dan ça não ocor re rá. Va mos re pe tir
cam pa nhas, pro pos tas, me tas e pro je tos, mas a mu -
lher, de fato, que pre ci sa ser pro te gi da, não será, e os
ca sos de vi o lên cia não se rão es cla re ci dos e pu ni dos.
Pre ci sa mos de mu dan ças ra di ca is, re pi to, na exe cu -
ção de to dos os or ça men tos, para sen si bi li zar nos sos
go ver nan tes, que são na ma i o ria ho mens que não
têm sen si bi li da de para aten tar para es sas di fe ren ci a -
ções, es sas dis cri mi na ções, para a vi o lên cia di ri gi da
con tra a mu lher.

Nós, De pu ta dos, Se na do res, so ci e da de e en ti -
da des fe mi nis tas, pa ra be ni za mos a to dos pela re a li -
za ção des ta ses são so le ne. Esta be le ce mos o com -
pro mis so de luta, até por que fir ma mos acor do com a
Con ven ção da ONU, do qual o Bra sil é sig na tá rio, e
te re mos de pres tar con tas re gu lar men te a or ga nis -
mos in ter na ci o na is so bre as ações de com ba te à dis -
cri mi na ção e vi o lên cia con tra a mu lher, que pre ci sam
acon te cer na prá ti ca, ime di a ta men te. 

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)

Du ran te o dis cur so da Sra. Iara Ber -
nar di, a Sra. Serys Slhes sa ren ko, de i xa a
ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo
Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos, 2º Vice-Pre si -
den te.

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Na con di ção de Vi ceP re si den te des ta Casa,
pres to ho me na gem às Sras. e aos Srs. De pu ta dos; às
Sras. e aos Srs. Se na do res, es pe ci al men te a Serys
Slhes sa ren ko, Pa trí cia Sa bo ya Go mes, Ide li Sal vat ti,
Ana Jú lia Ca re pa, Lú cia Vâ nia, Fá ti ma Cle i de, Ma ria
do Car mo Alves, Ro se a na Sar ney e Ma ri na Sil va, Mi -
nis tra do Meio Ambi en te, a quem  ho me na ge io ofe re -
cen do, em nome das Par la men ta res e no meu pró -
prio, uma flor. (Pal mas.) 

O SR. PRESIDENTE (Edu ar do Si que i ra Cam -
pos) – Con vi do a no bre De pu ta da Iara Ber nar di a as -
su mir a pre si dên cia dos tra ba lhos.
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O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos, 2º Vice-Pre si -
den te, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da
pela Sra. Iara Ber nar di.

A SRA. PRESIDENTA (Iara Ber nar di) – Con ce -
do a pa la vra à no bre Se na do ra Ide li Sal vat ti.

A SRA. IDELI SALVATTI (PT-SC. Sem re vi são
da ora do ra.) – Sra. Pre si den ta, sa ú do as au to ri da des
pre sen tes a esta ses são, e o faço na pes soa da Mi nis -
tra ca na den se Jean Au gus ti ne, que nos pres ti gia nes -
te dia tão im por tan te. 

No úl ti mo do min go, tive opor tu ni da de de as sis tir 
ao fil me No tem po das Bor bo le tas, que res ga ta a his -
tó ria das ir mãs Mi ra bal, a saga da luta con tra a di ta du -
ra do Ge ne ral Tru jil lo, na Re pú bli ca Do mi ni ca na. Fil -
me be lís si mo, de ex tra or di ná ria sen si bi li da de, ter mi -
na com a mor te, por es pan ca men to, das 3 ir mãs. Na
cena, mu i to for te, elas são mas sa cra das por cas se te -
tes e mor rem abra ça das. 

O fil me nos im põe, nes te 25 de no vem bro, Dia
Inter na ci o nal pela Eli mi na ção da Vi o lên cia Con tra a
Mu lher, mu i tas res pon sa bi li da des. 

A Fun da ção Per seu Abra mo, em re cen te pes -
qui sa com mais de 2.500 mu lhe res em todo o Bra sil,
des co briu que a cada 15 se gun dos uma mu lher so fre
vi o lên cia. E, ob ser vem, o nú me ro diz res pe i to ape nas
aos ca sos re gis tra dos, pois sa be mos que há uma vi o -
lên cia ab so lu ta men te ocul ta. Entre os ca sos re gis tra -
dos de vi o lên cia, 56% ocor rem no pró prio lar. 

Hoje, o Pre si den te Lula san ci o nou lei que obri ga 
a no ti fi ca ção com pul só ria de vi o lên cia con tra a mu -
lher – o pro je to foi re cen te men te apro va do pela Câ -
ma ra dos De pu ta dos e pelo Se na do Fe de ral. A par tir
da apli ca ção des sa lei, os hos pi ta is e os pos tos de sa -
ú de vão ser obri ga dos a co mu ni car as ocor rên ci as.
Então, in fe liz men te, es ses 15 se gun dos aca ba rão
sen do mu i to tem po, por que a cada um ou 2 se gun dos
pro va vel men te ocor re rá um caso de vi o lên cia con tra a 
mu lher, dada a gra vi da de do qua dro re i nan te em nos -
so País. 

Hoje, a Se cre tá ria Espe ci al de Po lí ti cas para as
Mu lhe res – e pela pri me i ra vez no Bra sil te mos, com
sta tus de Mi nis tra, no pri me i ro es ca lão de Go ver no,
al guém se de di can do com pri o ri da de ab so lu ta ao es -
ta be le ci men to de po lí ti cas pú bli cas para as mu lhe res
–, lan çou o Pro gra ma Na ci o nal de Com ba te à Vi o lên -
cia. S.Exa. quer a am pli a ção dos cen tros de aten di -
men to às mu lhe res ví ti mas de vi o lên cia e dos de ma is
pro gra mas, como as de le ga ci as es pe ci a is e as ca sas
para abri gá-las, ins ti tu i ções de fun da men tal im por -
tân cia. Po de mos am pliá-las e, como já foi aqui re fe ri -
do, de di car-lhes ab so lu ta re le vân cia no Pla no Plu ri a -

nu al e Orça men to da União, para que pos sa mos ga -
ran tir seu fun ci o na men to. 

Ter mi no o meu pro nun ci a men to, para dis po ni bi -
li zar mais tem po aos de ma is ora do res que ain da vão
se ma ni fes tar. Con tu do, não que ro fazê-lo fa lan do da
mu lher, mas do ho mem. Te mos fe i to um gran de es for -
ço, e con se gui do avan çar. Te mos tra zi do o tema à dis -
cus são. A no ve la Mu lhe res Apa i xo na das en cer rou
ma ra vi lho sa con tri bu i ção ao de ba te da vi o lên cia con -
tra a mu lher. Entre tan to, como dis se, vou ter mi nar fa -
lan do do ho mem, da que le que bate para se im por, da -
que le que es tu pra por não ter ca pa ci da de de ca ti var,
de fa zer com que se apa i xo nem por ele.

Quem é esse ser – não vou cha má-lo de ser hu -
ma no – ab je to, in fa me, in fe liz, que pra ti ca uma vi o lên -
cia des se por te? Mu i to mais do que po lí ti cas pú bli cas
de com ba te à vi o lên cia e de ver bas nos or ça men tos,
pre ci sa mos cri ar na so ci e da de bra si le i ra uma re pul sa
a todo e qual quer ser vi o len to, mas de for ma mu i to es -
pe ci al ao ser vi o len to con tra mu lhe res e cri an ças.
Essa re pul sa im pli ca aca bar de uma vez por to das
com o fato de o ma chis mo ser con si de ra do uma es pé -
cie de tro féu. Diz-se: “Eu sou ma cho”. Que nada! O
ho mem que bate e que es tu pra não é ho mem – é co -
var de. É al guém que não pode ja ma is me re cer res pe i -
to al gum da so ci e da de. Te mos de cri ar essa re pul sa
so ci al que, jun ta men te com as po lí ti cas pú bli cas, é a
úni ca ma ne i ra de efe ti va men te eli mi nar mos a vi o lên -
cia con tra a mu lher. 

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTA (Iara Ber nar di) – Se na -

do ra Ide li Sal vat ti, gos ta ria que V.Exa. re tor nas se à
tri bu na, para ho me na ge ar a atriz Va nes sa Ger bel li
com flo res. (Pal mas.)

Di ri gin do esta Mesa, res sal to a Cam pa nha dos
16 Dias de Ati vis mo con tra a Vi o lên cia de Gê ne ro. 

Nos so ca len dá rio tra ta de di ver sas da tas e
ações re la ci o na das à cam pa nha. No dia 20, co me mo -
ra mos o Dia Na ci o nal da Cons ciên cia Ne gra; hoje, dia 
25, o Dia Inter na ci o nal da Não-Vi o lên cia con tra a Mu -
lher; dia 27, o Dia da Ra ti fi ca ção pelo Bra sil da Con -
ven ção Inte ra me ri ca na para Pre ve nir, Pu nir e Erra di -
car a Vi o lên cia con tra a Mu lher, Con ven ção de Be lém
do Pará; dia 1º, o Dia Mun di al de Com ba te à AIDS; dia 
6, em me mó ria ao mas sa cre de Mon tre al, no Ca na dá, 
a Cam pa nha do Laço Bran co; dia 10 de de zem bro, o
Dia Inter na ci o nal dos Di re i tos Hu ma nos; dia 18, o Dia
da Ado ção da Con ven ção da Mu lher, da ONU; dia 1º,
o Dia Mun di al da Paz, Fra ter ni da de Uni ver sal.

Essa é uma cam pa nha, e os ma te ri a is es tão pron -
tos para se rem dis tri bu í dos pelo Bra sil afo ra com par ce -
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ri as da Rede Na ci o nal Fe mi nis ta, da Se cre ta ria Espe ci -
al de Po lí ti cas para as Mu lhe res, da Se cre ta ria Espe ci al
de Pro mo ção de Igual da de Ra ci al, da Se cre ta ria Espe -
ci al de Di re i tos Hu ma nos, da Co mis são de Di re i tos Hu -
ma nos da Câ ma ra dos De pu ta dos, da Ou vi do ria Par la -
men tar e de ou tras en ti da des, como AGENDE,
UNIFEM, que são as pro mo to ras, CLADEM e Ban ca da
Fe mi ni na no Con gres so Na ci o nal.

A SRA. PRESIDENTA (Iara Ber nar di) – Con vi do 
a fa zer uso da pa la vra a no bre De pu ta da Per pé tua
Alme i da.

A SRA. PERPÉTUA ALMEIDA (PCdoB-AC.
Sem re vi são da ora do ra.) – Sra. Pre si den ta Iara Ber -
nar di, em nome de quem cum pri men to os de ma is
mem bros da Mesa, Sra. Mi nis tra do Ca na dá Jean Au -
gus ti ne, no bres com pa nhe i ras pre sen tes, re pre sen -
tan tes das di ver sas en ti da des, atri zes da no ve la Mu -
lhe res Apa i xo na das, mu lhe res do Bra sil que não es -
tão pre sen tes, como as se rin gue i ras, as in dí ge nas, as 
ri be i ri nhas, as par te i ras da sel va ama zô ni ca, as que -
bra de i ras de coco, as em pre ga das do més ti cas, as au -
tô no mas, as fun ci o ná ri as pú bli cas, as de sem pre ga -
das, as sem-ter ra, en fim, as tan tas mu lhe res anô ni -
mas de nos so País. 

Nes te mo men to, apro ve i to para re gis trar a au -
sên cia de uma com pa nhe i ra, a De pu ta da Jan di ra
Feg ha li, que co nhe ce mos como uma das ma i o res de -
fen so ras e apa i xo na das pe las ca u sas da mu lher. A
De pu ta da Jan di ra, além de mu lher, com pa nhe i ra e
Par la men tar, é tam bém mãe e, por isso, está nes te
mo men to num quar to de hos pi tal ao lado de um de
seus fi lhos. Num mo men to como esse, nos sa res pon -
sa bi li da de e amor de mãe fa lam mu i to mais alto, e não 
te mos ou tra op ção, nem te mos dú vi das na es co lha.
Por tan to, la men to a au sên cia de S.Exa., pois é uma
das au to ras do pe di do para re a li za ção des ta ses são,
cujo tem po es tou uti li zan do.

De cer ta for ma, para ho me na ge ar o ou tro lado,
dos ho mens, que ria de i xar o meu laço bran co para o
nos so Capi, o Se na dor João Ca pi be ri be, que re pre -
sen ta aqui os ho mens so li dá ri os, que es tão co nos co
nes sa luta. 

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas, no -
bres com pa nhe i ras pre sen tes e au sen tes, em 25 de
no vem bro de 1960 três ir mãs que lu ta vam con tra o re -
gi me di ta to ri al na Re pú bli ca Do mi ni ca na fo ram tor tu -
ra das e as sas si na das por or dem do Ge ne ral Ra fa el
Tru jil lo. Mi ner va, Ma ria Te re za e Pa trí cia Mi ra bal li de -
ra vam um mo vi men to de opo si ção e so fre ram todo
tipo de agres sões an tes de se rem bru tal men te as sas -
si na das. Du ran te o 1º Encon tro Fe mi nis ta da Amé ri ca
La ti na e do Ca ri be, re a li za do em Bo go tá, em 1981, a

data fi cou mar ca da como um dia de com ba te à vi o lên -
cia con tra a mu lher. 

Em 1999, pes qui sas re a li za das in di ca vam que
nos Esta dos Uni dos 20% das mu lhe res so fri am pelo
me nos um tipo de agres são fí si ca in fli gi da pelo par ce -
i ro du ran te a vida. Na Índia, 5 mu lhe res eram as sas si -
na das por dia em con se qüên cia de dis pu tas re la ci o -
na das ao dote. Na Áfri ca, cer ca de 6 mil me ni nas so -
fri am mu ti la ção ge ni tal a cada dia. Na Amé ri ca La ti na
e no Ca ri be, de 25 a 50% das mu lhe res fo ram ví ti mas
de vi o lên cia do més ti ca. Nes te mes mo ano, a ONU in -
cor po rou a data ao ca len dá rio in ter na ci o nal e, des de
en tão, o mês de no vem bro tem sido mar ca do por ma -
ni fes ta ções que re for çam a ne ces si da de de um de ba -
te sé rio e am plo so bre o tema.

O di ci o ná rio Au ré lio tra duz vi o lên cia como “qua li -
da de de vi o len to, ato vi o len to, ato de vi o len tar”. Ju ri di -
ca men te o ter mo se re fe re ao cons tran gi men to fí si co
ou mo ral; uso da for ça; co a ção. Se gun do a Con ven ção
de Be lém do Pará, a vi o lên cia con tra a mu lher é qual -
quer ação ou con du ta, ba se a da no gê ne ro, que ca u se
mor te, dano ou so fri men to fí si co, se xu al ou psi co ló gi co 
à mu lher, tan to no âm bi to pú bli co como no pri va do.
Para mi lha res de mu lhe res bra si le i ras a pa la vra é vi -
ven ci a da quo ti di a na men te e re pre sen ta um vá cuo en -
tre a re a li da de e a le gis la ção. A Cons ti tu i ção de ter mi -
na, em seu art. 226, que “o Esta do as se gu ra rá a as sis -
tên cia à fa mí lia na pes soa de cada um dos que a in te -
gram, cri an do me ca nis mos para co i bir a vi o lên cia no
âm bi to de suas re la ções”. Tal ga ran tia não im pe de que
70% das agres sões pra ti ca das con tra as mu lhe res
par tam de seus pró pri os com pa nhe i ros. Tam pou co
con tri bui para in cen ti var as ví ti mas de vi o lên cia a de -
nun ci ar o agres sor. Em mé dia, as bra si le i ras só têm a
co ra gem de che gar à de nún cia após 10 sur ras.

Le van ta men to re a li za do pelo Sis te ma Esta du al
de Aná li se de Da dos de São Pa u lo e di vul ga do pelo
jor nal Fo lha de S. Pa u lo in for ma que 50,7% dos es tu -
pros ocor ri dos no Esta do não são in ves ti ga dos. Espe -
ci a lis tas di zem que o medo de cons tran gi men tos ma i -
o res, como a dis cri mi na ção, e a cer te za de que os in -
qué ri tos não se rão con clu si vos le vam as ví ti mas a op -
ta rem por não de nun ci ar. No res tan te do País não é
di fe ren te. Ape sar dos da dos alar man tes afir man do
que a cada 15 se gun dos uma mu lher é es pan ca da no
Bra sil, não há, até ago ra, uma le gis la ção que en fren te 
os as pec tos eco nô mi cos e cul tu ra is que per pe tu am o
pro ble ma.

 A Lei nº 9.090, de no vem bro de 1995, cri ou os
Ju i za dos Espe ci a is Cí ve is e Cri mi na is. A ex pec ta ti va
era pro pi ci ar um pro ces so mais ágil e efi ci en te, in clu -
si ve para os ca sos de vi o lên cia do més ti ca. Pe nas al -
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ter na ti vas fo ram ins ti tu í das em subs ti tu i ção às de pri -
va ção de li ber da de e o acu sa do pode con ser var o es -
ta do de réu pri má rio.

Hoje é co me mo ra do o Dia Inter na ci o nal da
Não-Vi o lên cia con tra a Mu lher. Te mos opor tu ni da de
de re pen sar todo tipo de com por ta men to que agra va
o abis mo da de si gual da de de gê ne ro, fa tor que am -
plia um pro ble ma so ci al que não vê fron te i ras de ida -
de, clas ses so ci a is ou raça. O Esta do deve ser o in du -
tor de me di das de pre ven ção à vi o lên cia do més ti ca
as su min do o com pro mis so fir ma do em acor dos in ter -
na ci o na is. A so ci e da de bra si le i ra tem fome de paz, e
o Con gres so Na ci o nal deve fa zer sua par te avan çan -
do no cam po le gis la ti vo, ofe re cen do e apro van do pro -
po si ções que, lon ge de ape nas pu ni ti vas, pro mo vam
a se gu ran ça ne ces sá ria para as ví ti mas e as con di -
ções de re cu pe ra ção para os agres so res.

 Hoje, no ple ná rio da Câ ma ra dos De pu ta dos,
apre ci a re mos di ver sos pro je tos so bre di re i tos da mu -
lher. Nes te en ten di men to, vejo de suma im por tân cia o 
PL nº 3/03, de au to ria da De pu ta da Iara Ber nar di, que 
ti pi fi ca o cri me de vi o lên cia do més ti ca e o con si de ra
ina fi an çá vel.

Qu an to a nós, mu lhe res que ain da vis lum bram a 
pos si bi li da de de uma so ci e da de que ofe re ça igual da -
de de opor tu ni da des em to das as áre as, cabe re pu di -
ar to das as ma ni fes ta ções cul tu ra is que nos co lo cam
na con di ção de me re ce do ras ou até pro vo ca do ras da
vi o lên cia. 

Mú si cas são en to na das in ge nu a men te, ou nem
tan to, re a fir man do uma ima gem de mu lher que não
con diz com a re a li da de da mu lher bra si le i ra. Pos so ci -
tar um exem plo:

“Har pia, ara nha, sa be do ria de ra pi na e 
de en re dar, de en re dar. Pe rua, pi ra nha mi -
nha ener gia é que man tém você sus pen sa
no ar. Pra rua!, se man da, sai do meu san -
gue, san gues su ga, que só sabe su gar. Pi ra -
ta, ma lan dra, me de i xa go zar, me de i xa go -
zar, me de i xa go zar, me de i xa go zar. Va ga -
ba, vam pi ra, o ve lho es que ma des mo ro na
des ta vez pra va ler. Ta ra da, mes qui nha,
pen sa que é a dona e eu lhe per gun to:
quem te deu tan to axe? À toa, va dia, co me -
ça uma ou tra his tó ria aqui na luz des te dia
D: Na boa, na mi nha, eu vou vi ver dez, eu
vou vi ver cem, eu vou vi ver mil, Eu vou vi ver 
sem você”. (Não en che – Ca e ta no Ve lo so)

Ina u gu ra mos o sé cu lo XXI, bus ca mos con so li -
dar avan ços, con quis tas e di re i tos. É tris te ter mos que 
cha mar aten ção, com voz fir me e sem pre ou sa da,

para que a vi o lên cia con tra a mu lher seja ba ni da da
nos sa so ci e da de. Há de se che gar o dia em que nos -
sas fi lhas olhem para o pas sa do e ve jam o quan to lu -
ta mos e te nham o pra zer de vi ven ci ar dias pa cí fi cos,
sem pre con ce i tos e dis cri mi na ções, onde cada ho -
mem e cada mu lher se res pe i tem har mo ni o sa men te e 
plan tem flo res no jar dim de ama nhã.

Em nome das mu lhe res Par la men ta res co mu nis -
tas de se jo um belo e novo ama nhe cer con tra a vi o lên cia.

Mu i to obri ga da, Sra. Pre si den ta. (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTA (Iara Ber nar di) – Con ce -

do a pa la vra à Sra. Se na do ra Ana Jú lia Ca re pa. 
A SRA. ANA JÚLIA CAREPA (PT-PA. Sem re vi -

são da ora do ra.) – Sra. Pre si den ta, De pu ta da Iara
Ber nar di, Mi nis tra Jean Au gus ti ne, Mi nis tro Vi cen te
Leal, em ba i xa do ras pre sen tes, Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko, que faz par te da Mesa Di re to ra do Se -
na do, atri zes que re pre sen ta ram bem a vi o lên cia con -
tra a mu lher, de ma is au to ri da des, re al men te será di fí -
cil fa zer todo este dis cur so, mas res sal to al gu mas
ques tões. 

Nes te Dia Inter na ci o nal de Com ba te à Vi o lên cia
con tra a Mu lher, per gun ta mo nos se há al gu ma co i sa a
co me mo rar, pois não só no Bra sil, mas em mu i tos pa í -
ses do mun do as mu lhe res con ti nu am a so frer vá ri os ti -
pos de vi o lên cia, de hu mi lha ção e de dis cri mi na ção. 

Os da dos es ta tís ti cos são até di fí ce is. Infe liz -
men te, gran de par te dos agres so res são ma ri dos,
com pa nhe i ros, pa ren tes, pes so as pre sen tes no âm bi -
to do més ti co. Não é pos sí vel mais que, em ple no sé -
cu lo XXI, as mu lhe res con ti nu em so fren do vi o lên cia
fí si ca, so cos, pon ta pés, em pur rões e vi o lên cia emo ci -
o nal, como ofen sas à hon ra, des res pe i to à pes soa
hu ma na, ame a ças com pa la vras e in ti mi da ção. Não é
pos sí vel que as mu lhe res ain da con ti nu em a so frer vi -
o lên cia se xu al, es tu pro e até mor te; que as mu lhe res
con ti nu em a so frer de vi o lên cia so ci al pela di fe ren ça
de sa lá ri os que re ce bem a me nor. 

Não te nho dú vi da de que o Bra sil não vai po der
trans for mar-se numa so ci e da de sa dia se man ti ver
esse mes mo pa drão de in jus ti ça e de ini qui da de. Mu i -
tas ve zes, as mu lhe res não dis põem nem de con di -
ções de fa zer uma no ti fi ca ção. 

Qu e ro tam bém re gis trar al guns avan ços na pró -
pria le gis la ção. Aqui no Se na do apro va mos duas leis.
Uma é de au to ria de um Se na dor, des ses que se in -
dig nam jun to co nos co com a vi o lên cia pra ti ca da con -
tra as mu lhe res.

A  lei de au to ria do Se na dor De mos te nes Tor res
de ter mi nou que no caso de vi o lên cia do més ti ca a re -
clu são seja de 1 a 5 anos, em subs ti tu i ção àque las
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pe nas ir ri só ri as – aliás, a no ve la teve a ca pa ci da de de 
mos trar que às ve zes es sas pe nas se trans for mam
em dis tri bu i ção de ces tas.

Gos ta ria de apro ve i tar este mo men to para so li -
ci tar às nos sas no bres De pu ta das pre sen tes o re gi me 
de ur gên cia para a tra mi ta ção des te pro je to. 

Apro va mos tam bém um pro je to de lei de au to ria
da ex-De pu ta da So cor ro Go mes, do meu Esta do do
Pará, cuja Re la to ra te nho o or gu lho de di zer que fui eu.
Este pro je to obri ga os ór gãos de sa ú de pú bli cos e pri -
va dos a no ti fi ca rem o caso de mu lhe res aten di das
como ví ti mas de vi o lên cia. Qu e ro di zer que não se tra -
ta mais de um pro je to de lei. Ago ra é a Lei nº 10.778.
Foi pu bli ca da hoje, no Dia Inter na ci o nal de Com ba te à
Vi o lên cia con tra a Mu lher, de po is de san ci o na da, on -
tem, pelo Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va.

Ou tras mu lhe res, in clu si ve a Se na do ra Ide li Sal -
vat ti, já men ci o na ram a aten ção que o Go ver no Lula
tem dado às mu lhe res bra si le i ras, a fim de pro por ci o -
nar-lhes me lho res con di ções de vida. Não te nho dú vi -
da do cum pri men to des se com pro mis so por par te do
Pre si den te. Re gis tro que es ta va pre sen te a Se cre tá -
ria Adjun ta da Se cre ta ria Na ci o nal de Mu lhe res, a
ex-Se na do ra Emí lia Fer nan des.

Tam bém gos ta ria de fa zer um re gis tro que con -
si de ro ex tre ma men te im por tan te para aque las mu lhe -
res anô ni mas que tan to lu tam, as tra ba lha do ras ru ra -
is. A nos sa Cons ti tu i ção, em seu art. 189, pa rá gra fo
úni co, ga ran te que a ti tu la ção ou o di re i to de uso po -
dem ser con ce di dos ao ho mem ou à mu lher, ou a am -
bos. E mu i tas ve zes aque las mu lhe res que par ti ci pam 
de tan tas mar chas na luta pelo di re i to à ter ra, pelo di -
re i to à as sis tên cia, pelo di re i to de aces so ao cré di to,
aca bam sen do aban do na das no meio do ca mi nho.

Qu e ro pa ra be ni zar o Mi nis tro do De sen vol vi -
men to Agrá rio, Mi nis tro Mi guel Ros set to, pela cri a ção
do PRONAF Mu lher, que per mi te à mu lher tam bém
ter aces so ao fi nan ci a men to da ter ra, in de pen den te -
men te do fi nan ci a men to con ce di do ao seu com pa -
nhe i ro. Tam bém foi ga ran ti da a con ces são de uso da
ter ra a ho mens e mu lhe res, uma ques tão iné di ta, por -
que, ape sar de es tar pre vis ta no art. 189 da Cons ti tu i -
ção, nun ca ha via sido fe i ta. A ti tu la ção ou a con ces -
são de uso da ter ra fe i ta pelo Mi nis té rio do De sen vol -
vi men to Agrá rio, pelo Mi nis tro Mi guel Ros set to, está
sen do ga ran ti da a am bos, ho mens e mu lhe res, as se -
gu ran do àque las lu ta do ras o seu di re i to à ter ra.

Ter mi no di zen do que o com ba te à vi o lên cia con -
tra a mu lher deve con fi gu rar-se tam bém em uma luta
por um com pro mis so ma i or. Espe ra mos que não so -
men te o Go ver no Lula, mas to dos os Go ver nos se
com pro me tam com essa luta. O Go ver no an te ri or

teve esse com pro mis so, mas não te nho dú vi da de
que o atu al tem sido mais in ci si vo. 

Ou en ten de mos que essa é uma ta re fa de toda
a so ci e da de e me lho ra mos a le gis la ção, ou não va -
mos con se guir efe ti va men te mu dar essa re a li da de.

Sou mãe de um ca sal: um jo vem, que vai fa zer
20 anos, e uma me ni na. (Pa u sa. Pal mas.)

Des cul pem-me. Ain da bem que te mos a ca pa ci -
da de de nos emo ci o nar. 

Sin ce ra men te, que ro po der con tri bu ir no meu
pri me i ro man da to como Se na do ra, como a pri me i ra
mu lher Se na do ra do Pará, um Esta do, como dis se o
Mi nis tro Vi cen te, com uma pre sen ça fe mi ni na mu i to
for te: dois ter ços dos car gos na Jus ti ça no Pará são
ocu pa dos por mu lhe res. Tam bém que ro, jun ta men te
com mi lha res de mu lhe res no mun do e no Bra sil, bem
como ao lado de mi lha res de ho mens que não ace i -
tam essa vi o lên cia, aju dar a cons tru ir um mun do me -
lhor para  nos sos fi lhos. Te mos o com pro mis so de
olhar para eles e di zer que fi ze mos algo para mu dar a
re a li da de, a fim de que pos sam vi ver num mun do me -
lhor. (Pal mas.)

A SRA. PRESIDENTA (Iara Ber nar di) – Obri ga -
da, Se na do ra Ana Jú lia Ca re pa.

A SRA. PRESIDENTA (Iara Ber nar di) – Peço à
Se na do ra Fá ti ma Cle i de que as su ma a Pre si dên cia
dos tra ba lhos e à Se na do ra He lo í sa He le na para to -
mar as sen to à Mesa.

Con ce do a pa la vra à no bre De pu ta da San dra
Ro sa do. 

A SRA. SANDRA ROSADO (PMDB-RN. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so.) – Sra. De pu ta da Iara Ber -
nar di, que no mo men to pre si de a Mesa dos tra ba lhos, 
Se na do ra Serys, Se na dor Ca pi be ri be, de ma is au to ri -
da des que com põem a Mesa, Sras. e Srs. Par la men -
ta res, que o Dia Inter na ci o nal da Não-Vi o lên cia Con -
tra a Mu lher pos sa ser vir de re fle xão para o res pe i to
aos di re i tos da mu lher. 

Que esse dia pos sa cha mar a aten ção para a
ina ce i tá vel si tu a ção que atin ge mu lhe res de to das as
co res, ra ças, et ni as, ida des e ori en ta ções se xu a is.
Mu lhe res fi lhas, mães, avós. Mu lhe res de ní ve is so ci -
o e co nô mi cos de si gua is, de di fe ren tes po si ções po lí ti -
cas, ide o ló gi cas, cren ças re li gi o sas ou de ne nhu ma
cren ça; anal fa be tas ou que ti ve ram aces so à es co la,
pro fis si o na is li be ra is, do nas de casa. Mu lhe res anô ni -
mas. To das as mu lhe res. Com pa nhe i ras, so zi nhas,
grá vi das. Mu lhe res mães, mu lhe res que lu tam con tra
o pre con ce i to da dis cri mi na ção e da vi o lên cia de gê -
ne ros. Enfim, mu lhe res que lu tam na sua mais in fi ni ta

02862 Qu ar ta-fe i ra  26 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Novembro de 2003



di ver si da de pela trans for ma ção do mun do em que vi -
ve mos. 

Vá ri as são as leis, em bo ra re du zi das, em todo o
mun do, que ten tam de fen der os di re i tos da mu lher, mas
ain da in su fi ci en tes para ba nir a tão amar ga vi o lên cia. 

Quem de nós não co nhe ce pelo me nos uma mu -
lher ví ti ma de al gum tipo de vi o lên cia mo ral ou fí si ca?
A vi o lên cia con tra a mu lher é uma re a li da de dura, cru -
el e, in fe liz men te, con cre ta. 

Em suas múl ti plas for mas, a vi o lên cia tem lu gar
cer to no co ti di a no, na fa mí lia, nas em pre sas ou em
ins ti tu i ções pú bli cas. Impe dir a mu lher de tra ba lhar
fora de casa, ne gar-lhe o di re i to ao con ví vio so ci al,
for çá-la a man ter re la ções se xu a is que não de se ja,
tudo isso nos leva a en ten der que a vi o lên cia con tra a
mu lher é uma ex pres são abran gen te, in clu in do for -
mas de agres são à in te gri da de psi co ló gi ca e fí si ca.   

Nas úl ti mas dé ca das, por for ça das pri me i ras
mi li tan tes fe mi nis tas, a vi o lên cia con tra a mu lher foi
in clu í da na agen da po lí ti ca de de ter mi na dos go ver -
nos e em acor dos in ter na ci o na is, o que ain da pre ci sa
ser am pli a do. O re sul ta do é que ca mi nha mos, mes mo 
que ti mi da men te, para as dis cus sões. E es ta mos aqui 
exa ta men te para dis cu tir a vi o lên cia con tra as mu lhe -
res.

Em 1994, a Con ven ção de Be lém do Pará de fi -
niu a vi o lên cia con tra a mu lher como uma vi o la ção
aos di re i tos hu ma nos e às li ber da des fun da men ta is,
li mi tan do to tal ou par ci al men te à mu lher o re co nhe ci -
men to, gozo e exer cí cio de tais di re i tos e li ber da des.
Vi o lên cia con tra a mu lher fi cou qua li fi ca da como qual -
quer ação ou con du ta, ba se a da no gê ne ro, que ca u se 
mor te, dano fí si co, se xu al ou psi co ló gi co à mu lher,
tan to no âm bi to pú bli co como no pri va do.

Infe liz men te, em mu i tos ca sos, quan do fa la mos
em vi o lên cia nos vem à men te o es pa ço da rua. Nos -
sa pri me i ra re a ção é en cher nos sas ca sas de gra des
e  mu ros. Mas sa be mos hoje que o es pa ço da rua ain -
da ofe re ce me nos ris co do que o de den tro de nos sas
ca sas. O es pa ço do més ti co tem-se cons ti tu í do no ce -
ná rio de maus-tra tos. 

Da dos do Ban co Mun di al apon tam que a cada 5
fal tas ao tra ba lho por mu lhe res uma é em de cor rên cia 
da vi o lên cia do més ti ca. O im pres si o nan te, se gun do a
mes ma pes qui sa, é que o ris co de uma mu lher ser
agre di da em sua pró pria casa pelo ma ri do, na mo ra do
ou com pa nhe i ro é 9 ve zes ma i or do que o de ser agre -
di da nas ruas.

Di an te de tais fa tos, te mos de trans for mar o dia
de hoje numa bus ca in ces san te pela igual da de de di -
re i tos, res pe i to à dig ni da de hu ma na e à par ti ci pa ção

da mu lher nas mes mas con di ções que o ho mem na
vida po lí ti ca, so ci al, eco nô mi ca e cul tu ral do País.

A pri o ri da de das nos sas ações, prin ci pal men te
como Par la men ta res for mu la do res de leis, é lu tar pela
ga ran tia dos di re i tos fe mi ni nos de for ma mais di re ta e
efi caz, com ba ten do todo e qual quer tipo de pre con ce i to, 
dis cri mi na ção e vi o lên cia con tra as mu lhe res. 

A pro pó si to, nos so País ain da não é pos su i dor
de uma lar ga e efi ci en te le gis la ção que abor de as es -
pe ci fi ci da des re la ti vas à pre ven ção, pu ni ção e er ra di -
ca ção de to das as for mas de vi o lên cia, prin ci pal men -
te a do més ti ca. Há um cer to va zio nas nos sas leis, e
as pro po si ções exis ten tes ca mi nham tão len ta men te
que às ve zes nos ca u sam mu i ta im pa ciên cia. 

Pre ci sa mos aler tar o Se na do Fe de ral, a Câ ma ra 
dos De pu ta dos, as Câ ma ras Mu ni ci pa is e as Assem -
bléi as Le gis la ti vas no sen ti do de cri a rem leis que pro -
te jam as mu lhe res e com ba tam a vi o lên cia. É ur gen te
uma ação rumo à im ple men ta ção de uma le gis la ção
for te e ino va do ra de gê ne ro, que in clua as ques tões
de raça, tra ba lho do més ti co, cons tru ção de uma iden -
ti da de, exer cí cio do po der, igual da de de opor tu ni da de 
e sa lá rio.

Sras. Se na do ras e De pu ta das, Srs. Se na do res e 
De pu ta dos, pre ci sa mos ter co ra gem de fa lar, re a gir
in di vi du al men te e co le ti va men te para es tan car mos o
cres ci men to do abu so con tra as mu lhe res. Não po de -
mos con cor dar que mu i tas con ti nu em a ser es pan ca -
das no cor po e na alma. Aliás, é bom cha mar a aten -
ção para o fato de que as mu lhe res não são vi o len ta -
das so men te no seu cor po fí si co, mas psi co lo gi ca -
men te, a mais ter rí vel de to das as for mas de vi o lên -
cia, pois di la ce ra a alma, des trói a auto-es ti ma, ani -
qui la es pe ran ças e sen ti men tos e opri me.

Po lí ti cas pú bli cas são im pres cin dí ve is. Po rém, o
mais im por tan te é que con si ga mos es ta be le cer, jun to
aos nos sos com pa nhe i ros ho mens, aque la idéia de
que não que re mos ser mais do que os ho mens, mas
que re mos ser igua is e exi gi mos res pe i to para isso.

Indis cu ti vel men te, pre ci sa mos dar vi si bi li da de a
uma po lí ti ca de vi o lên cia con tra as mu lhe res, prin ci -
pal men te no dia-a-dia da vida do més ti ca e na re la ção
con ju gal. 

Re fli ta mos hoje e sem pre: 25 de no vem bro, Dia
Inter na ci o nal pela Eli mi na ção da Vi o lên cia Con tra a
Mu lher. Re fli ta mos nos tris tes exem plos do pas sa do,
na per ver si da de dos mo men tos pre sen tes, mas, aci -
ma de tudo, na per se ve ran ça da que las que, como
nós, dis cu ti mos, ques ti o na mos e en fren ta mos para
as sim con so li dar mos um fu tu ro me nos vi o len to.

Novembro  de 2003 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Qu ar ta-fe i ra  26 02863



Con cla ma mos to dos, mu lhe res e ho mens lú ci -
dos que pen sam fe mi ni no, para que, de mãos da das e 
com cons ciên ci as so li dá ri as, pos sa mos es ta be le cer
como ob je ti vo pri me i ro para o en fren ta men to a esse
gra ve pro ble ma a luta pelo res pe i to às mu lhe res.

Per mi tam-me, Sra. Pre si den ta, Sras. e Srs. Se -
na do res, Sras. e Srs. De pu ta dos, de ma is pre sen tes,
ao ho me na ge ar to das as mu lhe res, des ta car o so fri -
men to de duas mu lhe res da mi nha ter ra, o Rio Gran -
de do Nor te, ví ti mas da vi o lên cia, sím bo los da in sen -
sa tez e da cru el da de, mar ti ri za das até a mor te: uma
me ni na e uma mu lher, uma mu lher e uma me ni na. Eli -
ze te Mou ra, uma ino cen te cri an ça po bre do in te ri or,
de ape nas 9 anos de ida de, foi abu sa da, agre di da e
as sas si na da. É um caso sem so lu ção no meu Esta do, 
en tre mu i tos ou tros. Ro ber ta Cláu dia, pro fes so ra,
mãe de Ma ria Cla ra, tra zia no seu ven tre mais uma
vida, foi es pan ca da, mal tra ta da fí si ca e psi co lo gi ca -
men te, jo ga da do 3º an dar de um edi fí cio, es tra ça -
lhou-se no chão rí gi do, mor ren do ali suas es pe ran ças 
e seus so nhos.

São elas, como mi lha res de ou tras mu lhe res, o
re tra to frio e cru el que hoje nos alar ma e nos con cla -
ma a abra çar cada vez mais essa luta com a con vic -
ção de que te mos que tra ba lhar, lu tar con tra a vi o lên -
cia, o so fri men to, a dor e o ani qui la men to das nos sas
es pe ran ças. 

Se ja mos for tes, dis pos tas a co brar res pe i to ao ser 
hu ma no, ho mens e mu lhe res do Bra sil, con tra a vi o lên -
cia, a qual pre sen ci a mos no nos so dia-a-dia, nas nos -
sas his tó ri as, na con vi vên cia com nos so povo.

Um abra ço ca ri nho so a to das as mu lhe res do
meu Bra sil. (Pal mas.)

Du ran te o dis cur so da Sra. San dra Ro -
sa do, a Sra. Iara Ber nar di, de i xa a ca de i ra
da pre si dên cia, que é ocu pa da pela Sra. Fá -
ti ma Cle i de.

A SRA. PRESIDENTA (Fá ti ma Cle i de) – Con vi -
do a Se na do ra Serys Slhes sa ren ko a as su mir a Pre si -
dên cia dos tra ba lhos. 

A Sra. Fá ti ma Cle i de, de i xa a ca de i ra da pre si -
dên cia, que é ocu pa da pela Sra. Serys Slhes sa re ko.

A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra à Se na do ra Fá ti ma Cle i de.

A SRA. FÁTIMA CLEIDE (PT-RO. Sem re vi são
da ora do ra.) – Sra. Pre si den ta, Sras. e Srs. Par la men -
ta res, Sra. Mi nis tra Jean Au gus ti ne, de ma is au to ri da -
des pre sen tes, atri zes que nos hon ram com sua pre -
sen ça a esta so le ni da de. Qu e ro sa u dar mu i to ca ri -
nho sa men te as re pre sen tan tes do mo vi men to so ci al,

nos sas com pa nhe i ras da luta diá ria da CFEMEA e da
Agen de, e man dar um abra ço mu i to es pe ci al às mu -
lhe res que co or de nam e fa zem a luta das mu lhe res
ama zô ni das, nas bre nhas da flo res ta ama zô ni ca, do
Mo vi men to Arti cu la do das Mu lhe res da Ama zô nia –
MAMA.

O mun do in te i ro hoje ce le bra hoje o Dia Inter na -
ci o nal da Não-Vi o lên cia Con tra a Mu lher. A data já se
con so li dou como oca sião pri vi le gi a da em que se dis -
cu tem e ava li am os prin ci pa is avan ços no com ba te à
vi o lên cia con tra as mu lhe res. Infe liz men te, a vi o lên cia 
que de i xa mar cas ro xas acon te ce mu i to no es pa ço
pri va do, mas tam bém no es pa ço pú bli co. Ele i tas para
re pre sen tar ho mens e mu lhe res, te mos que dis pu tar
cada mi lí me tro de es pa ço. 

Ain da que não haja mu i to a co me mo rar, é pre ci -
so res sal tar que avan ços exis tem. E se os avan ços
exis tem deve-se à de ter mi na ção dos mo vi men tos so -
ci a is e, prin ci pal men te, dos mo vi men tos fe mi nis tas.

No Bra sil e na ma i o ria dos pa í ses po de mos ob -
ser var ní ti da evo lu ção no res pe i to e na pro te ção às mu -
lhe res. A cri a ção de cen tra is te le fô ni cas e de de le ga ci as 
es pe cí fi cas de aten di men to à mu lher e a re a li za ção de
cam pa nhas de es cla re ci men to e de cons ci en ti za ção
são ape nas al gu mas das inú me ras ati tu des que vêm
con tri bu in do para a di mi nu i ção dos epi só di os de vi o lên -
cia de que as mu lhe res par ti ci pam como ví ti mas. Ain da
as sim, as es ta tís ti cas nos mos tram que res ta mu i to a
ser con quis ta do, es pe ci al men te no Bra sil. 

Antes de tudo, é im por tan te es cla re cer que a vi -
o lên cia con tra a mu lher não se li mi ta às agres sões fí -
si cas, aos es tu pros, aos es pan ca men tos. As so ci e da -
des hu ma nas, em sua ma i o ria, or ga ni za ram-se so bre
ba ses pa tri ar ca is. Esse fato his tó ri co ge rou dis tor ções 
que só mu i to re cen te men te co me ça ram a ser cor ri gi -
das. Da dos da Orga ni za ção das Na ções Uni das re ve -
lam que as mu lhe res re pre sen tam 70% dos po bres do 
mun do, ape sar de cor res pon de rem a pou co mais de
50% da po pu la ção. A cada 3 anal fa be tos do mun do, 2
são mu lhe res. E, em bo ra um ter ço das fa mí li as do
mun do es te ja sob res pon sa bi li da de de mu lhe res, elas 
de têm ape nas 10% da ren da glo bal e me nos de 1%
das pro pri e da des.

Pa ra le la men te a essa vi o lên cia sim bó li ca, te -
mos a vi o lên cia ex plí ci ta, fí si ca, vi sí vel. Os da dos em
re la ção a esse tipo de vi o lên cia não são me nos es tar -
re ce do res e re ve lam uma re a li da de sub ter râ nea no
seio de nos sas fa mí li as que pre ci sa mos, a todo cus to, 
al te rar

Os go ver nos das prin ci pa is de mo cra ci as do
mun do, cons ci en tes da ne ces si da de de al te rar esse
es ta do de co i sas, de sen vol ve ram e de sen vol vem pro -
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gra mas e apro va ram leis vol ta das para o com ba te à
vi o lên cia con tra a mu lher.

No Bra sil, país em que a vi o lên cia de gê ne ro é
um pro ble ma gra ve e his tó ri co, te mos re gis tra do
avan ços sig ni fi ca ti vos nos pro gra mas de au xí lio à mu -
lher agre di da.

Men ci o no, por exem plo, a cri a ção, pelo Pre si -
den te Lula, em seu pri me i ro dia de Go ver no, da Se -
cre ta ria Espe ci al das Po lí ti cas para as Mu lhe res li ga -
da à Pre si dên cia da Re pú bli ca e, con se qüen te men te,
o lan ça men to do Pro gra ma de Pre ven ção, Assis tên -
cia e Com ba te à Vi o lên cia Con tra a Mu lher. Esse Pro -
gra ma pre ten de tor nar-se o re fe ren ci al na ci o nal das
po lí ti cas de com ba te à vi o lên cia de gê ne ro e visa, an -
tes de tudo, su per vi si o nar todo o pro ces so de aten di -
men to à mu lher agre di da, do de sen vol vi men to de me -
di das de pre ven ção ao aten di men to às ví ti mas. Na
prá ti ca, a Se cre ta ria Espe ci al pre ten de, com o pro -
gra ma em ques tão, cri ar uma ins tân cia que cen tra li ze
as ações já exis ten tes em áre as como sa ú de, edu ca -
ção, tra ba lho e in fra-es tru tu ra. 

Re cém-lan ça do, o Pro gra ma ain da en ga ti nha,
mas te nho ple na con vic ção na de ter mi na ção po lí ti ca
da Se cre ta ria em de sen vol vê-lo.

Entre as ações pre vis tas pelo pro gra ma a cur to
pra zo, des ta co a in ten ção de en vi ar ao Con gres so
Na ci o nal ain da este ano pro je to para au men tar a
pena para quem co me ta agres são con tra a mu lher.

Obvi a men te, o pro gra ma lan ça do pelo Go ver no
Lula não é o pri me i ro nes sa área. Den tre os mu i tos
ex ce len tes pro gra mas de que o Bra sil já dis põe, de se -
jo cha mar a aten ção para uma ini ci a ti va que tem apre -
sen ta do ex ce len tes re sul ta dos: a cri a ção dos abri gos
para mu lhe res ví ti mas de vi o lên cia.

As ca sas-abri go já exis tem há 15 anos. Hoje, são
mais de 70 uni da des es pa lha das pe las Ca pi ta is e pelo
in te ri or do Bra sil. As ca sas-abri go pres tam as sis tên cia
ju rí di ca, mé di ca e psi co ló gi ca às mu lhe res e a seus fi -
lhos por um pe río do de 3 me ses, após o qual au xi li am
as ví ti mas na bus ca de tra ba lho e mo ra dia. Mes mo após 
de i xa rem as ca sas-abri go, as mu lhe res con ti nu am sen -
do acom pa nha das de per to pela ins ti tu i ção.

Ao tra tar das ini ci a ti vas do Exe cu ti vo, não po de -
ria de i xar de men ci o nar o im por tan te pa pel que o Po -
der Le gis la ti vo tem de sem pe nha do na apro va ção de
leis de pro te ção à mu lher.

Atu al men te, no Con gres so Na ci o nal, tra mi tam
vá ri os pro je tos de lei que abor dam o tema da vi o lên cia
con tra a mu lher. Qu es tões como o afas ta men to tem po -
rá rio do côn ju ge agres sor da mo ra da do ca sal, por de -
ter mi na ção ju di ci al, o in cre men to das pe nas por di ver -

sos ti pos de agres são e a cri a ção de no vas ti pi fi ca ções 
pe na is são tra ta das em pro je tos em an da men to na Câ -
ma ra dos De pu ta dos e no Se na do Fe de ral.

A Se na do ra Ana Jú lia Ca re pa re la ta va há pou cos
ins tan tes a apro va ção do pro je to de lei que es ta be le ce a 
no ti fi ca ção com pul só ria, em todo o ter ri tó rio na ci o nal,
da vi o lên cia con tra a mu lher aten di da em ser vi ços de
sa ú de pú bli cos ou pri va dos. Como sa be mos, um dos
pro ble mas mais sé ri os quan do o tema é vi o lên cia de
gê ne ros são os ba i xos ín di ces de no ti fi ca ção. 

Mu i to me ale gro por ter par ti ci pa do des te mo -
men to. Na Co mis são de Assun tos So ci a is do Se na do
Fe de ral pedi à Pre si den ta e à Se na do ra Ana Jú lia Ca -
re pa que pro mo vês se mos am plo mo vi men to para
que o pro je to fos se apro va do em re gi me de ur gên cia
ur gen tís si ma, de modo que o Pre si den te da Re pú bli -
ca pu des se san ci o ná-lo no dia 25 de no vem bro. 

É uma sa tis fa ção mu i to gran de po der re gis trar
me di da que con si de ra mos gran de avan ço e que visa
tam bém de vol ver um pou co de ci da da nia às mu lhe res 
vi ti ma das pela vi o lên cia.

Por um sé rie de mo ti vos, que in clu em ver go nha
e ame a ças do agres sor, as mu lhe res agre di das não
pro cu ram au xí lio nem de nun ci am os abu sos que so -
fre ram. Essa nova le gis la ção cer ta men te ame ni za rá
as sé ri as con se qüên ci as de nos sos ba i xos ín di ces de 
no ti fi ca ção.

Sra. Pre si den ta, Se nho res e Se nho ras, a es co -
lha de 25 de no vem bro como o Dia Inter na ci o nal da
Não-Vi o lên cia Con tra a Mu lher teve o in tu i to de re ve -
ren ci ar a me mó ria das ir mãs Mi ra bal, como já foi re la -
ta do, bar ba ra men te as sas si na das na Re pú bli ca Do -
mi ni ca na em 1960. Nes ta épo ca eu ain da não ha via
nas ci do, uma vez que nas ci em 1963, mas é de re pre -
sen ta sa tis fa ção mu i to gran de po der re ve ren ci ar a
me mó ria de mu lhe res que mor re ram lu tan do.

A me mó ria das ir mãs Mi ra bal, além de nos dar
for ças para con ti nu ar lu tan do con tra todo e qual quer
tipo de vi o lên cia pra ti ca do con tra a mu lher, traz-nos à
men te as mu lhe res do pas sa do e do pre sen te que fo -
ram ví ti mas de abu so e de agres são.

Qu e ro lem brar Rosa Lu xem bur go, Olga Be ná -
rio, Mar ga ri da Alves, esta já da nos sa épo ca, e tam -
bém uma cri an ça cha ma da Va nes sa, que mor reu aos
7 anos de ida de, na luta pela ter ra, no Mu ni cí pio de
Co rum bi a ra, no meu Esta do de Ron dô nia.

Expres so o de se jo, fi nal men te, de que a cada
ano pos sa mos co me mo rar mais e de nun ci ar me nos.
Que o dia 25 de no vem bro se tor ne, no fu tu ro pró xi -
mo, uma data de ce le bra ção do fim da vi o lên cia con -
tra a mu lher, e não um dia amar go em que se apre -
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sen tam, anos após anos, nú me ros cada vez mais cru -
éis e ab sur dos.

Era o que ti nha a di zer, Sra. Pre si den ta. (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –

De se jo fa zer um agra de ci men to mu i to es pe ci al, e
com cer te za em nome de to dos os pre sen tes, a Jean
Au gus ti ne, Mi nis tra de Esta do do Mul ti cul tu ra lis mo e
Qu es tão da Mu lher do Ca na dá, que mu i to nos hon ra
com sua pre sen ça e pela sua his tó ria de luta. S.Exa.
pede es cu sas, por que, em ra zão de com pro mis sos
an te ri or men te as su mi dos e de vi do o avan ça do da
hora, pre ci sa se re ti rar. 

Sua pre sen ça nes ta ses são en gran de ce e en ri -
que ce este mo men to das mu lhe res bra si le i ras. Mu i to
obri ga da. (Pal mas.) 

A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –
Com a pa la vra a Sra. De pu ta da Su ely Cam pos.

A SRA. SUELY CAMPOS (PP-RR. Pro nun cia o
se guin te dis cur so.) – Sra. Pre si den ta, Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko, se nho ras e se nho res, con vi da das e
con vi da dos, a Inter net co me ça a dar si na is im por tan -
tes so bre os vá ri os ti pos de vi o lên cia que as so lam nos -
so País. Foi ali, na Rede Mun di al de Com pu ta do res,
que li men sa gem de uma jo vem que nar ra seu mar tí rio, 
so fri do em seu lar, ví ti ma dos pró pri os pais.

 Inti tu la do Diá rio de uma So bre vi ven te, a jo vem,
de 17 anos, fala de suas lem bran ças nada agra dá ve -
is, atra vés das mais im por tan tes co me mo ra ções de
cada mês. Mo men tos ines que cí ve is vi vi dos por tan tas 
fa mí li as, para ela fo ram de so fri men to, de te mor, de
ran cor e de ódio.

Ela liga o mês de ja ne i ro ao seu nas ci men to e diz: 

“Nas ci e logo per ce bi que o mun do
não é da cri an ça. Quem de tém o po der,
como sem pre, apro ve i ta-se do mais fra co”.

Ja ne i ro é si nô ni mo de vida para essa jo vem. Ela
per ce be que os po de ro sos po dem trans for mar o mun -
do, mas só o fa zem como for ma de sub me ter os mais
fra cos à sua von ta de. 

Com cer te za, no cur to es pa ço de tem po em que 
es ti ver fa zen do este pro nun ci a men to, mais de uma
mu lher será ví ti ma de vi o lên cia no Bra sil.

A jo vem so bre vi ven te apren deu em fe ve re i ro,
mês do car na val, nas ruas e na mí dia uma ero ti za ção
da in fân cia e da ado les cên cia. 

Anún ci os em gran des pa i néis, nas emis so ras de 
rá dio e de te le vi são, nos jor na is e nas re vis tas uti li zam 
a ero ti za ção da ado les cên cia para ven der pro du tos.
Quem não se lem bra da ado les cen te as se di a da por

um se nhor de ida de em uma pro pa gan da de um re fri -
ge ran te?

Mas, em mar ço, mês em que é co me mo ra do o
Dia Inter na ci o nal da Mu lher, a jo vem só viu de si gual -
da de em sua casa. Ela diz: “Che guei a pen sar que a
mu lher era in fe ri or ao ho mem, com meu pai todo tem -
po hu mi lhan do mi nha mãe e cul pan doa por ter fi lhas
mu lhe res”. 

A omis são da so ci e da de e o medo das mu lhe res 
são os ma i o res en tra ves para co lo car mos um pon to
fi nal nes ta his tó ria de vi o lên cia con tra as mu lhe res. 

A gran de arma que a mu lher tem é a de nún cia.
De ou tra for ma, ela cons tru i rá seu iso la men to so ci al
e, no seu si lên cio, fi ca rá in ti mi da da, acu a da em casa,
no tra ba lho e nos es pa ços so ci a is. 

Sra. Pre si den ta, a vi o lên cia ca u sa mais da nos e
mor tes às mu lhe res en tre 15 e 44 anos do que cân -
cer, aci den tes de tra ba lho e até mes mo a guer ra. Uma 
em cada 3 mu lhe res so fre al gum tipo de vi o lên cia,
qua se sem pre por mo ti vos ba na is. 

Mas, vol tan do à men sa gem que vem cir cu lan do
na Inter net, o “lar, doce lar” da jo vem so bre vi ven te
mos trou a sua face mais cru el e per ver sa em um mês
de abril. 

Ela pro cu rou a mãe e dis se que o pai “me xeu”
com ela. Em abril está o Dia da Men ti ra, e a mãe não
acre di tou nela; ao con trá rio, pro me teu-lhe uma boa
sur ra se ela con tas se o ocor ri do para al guém.

A casa é o es pa ço da fa mí lia e de ve ria ser o lo -
cal de pro te ção. De ve ria. As es ta tís ti cas com pro vam
que a mu lher cor re mais ris co de ser agre di da em sua
pró pria casa do que na rua. Le van ta men to da So ci e -
da de Mun di al de Vi ti mo lo gia, com sede na Ho lan da,
fe i to com 138 mil mu lhe res de 54 pa í ses, re ve lou que
23% das bra si le i ras es tão su je i tas à vi o lên cia do més -
ti ca. Só no Rio de Ja ne i ro fala-se em 5 mil ocor rên ci as 
por mês, com mé dia de 170 por dia.

A jo vem so bre vi ven te, Sra. Pre si den ta, che ga ao
mês de maio, quan do é co me mo ra do o Dia das Mães. 

Mães de vem pro te ger os fi lhos, o que não é o
caso des sa jo vem. Aque la que de ve ria de fen der a fi -
lha só a ofen dia, es pan ca va-a e ain da si len ci a va di an -
te do que o pai fa zia, che gan do ao des pro pó si to de in -
si nu ar que a cul pa era da jo vem.

O que acon te ceu com essa ado les cen te tem re -
fle xos di re tos em sua vida e se qüe las ir re pa rá ve is. O
Ban co Mun di al es ti ma que, nos pa í ses em de sen vol -
vi men to, a vi o lên cia do més ti ca e a vi o la ção se xu al re -
pre sen tam 5% dos anos de vida sa u dá vel per di dos
por mu lhe res em ida de re pro du ti va.
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A vi o lên cia do més ti ca não ape nas com pro me te
a auto-es ti ma, mas põe em ris co as fu tu ras ge ra ções,
que irão re pro du zir os pa drões de re la ci o na men to
que vi ve ram no pró prio lar. O de sa fio da hu ma ni da de
em di mi nu ir a es ca la da de vi o lên cia tem de co me çar
em casa. Só va mos mo di fi car a cul tu ra de vi o lên cia na 
so ci e da de se co me çar mos com ba ten do a vi o lên cia
do més ti ca.

Em ju nho, a jo vem lem bra dos abu sos co me ti -
dos pelo pai e faz um re la to que é mu i to mais um gri to
de de ses pe ro: 

“Ele ten ta va me fa zer acre di tar que a
dor que eu ex pe ri men ta va era fru to de ‘ver -
da de i ro amor’. Se pu des se, gri ta ria todo o
nojo que sen tia”.

A vi o lên cia so fri da por essa me ni na po de ria ser
in ter rom pi da no pri me i ro ges to do pai se a mãe o de -
nun ci as se. Abu so se xu al, se nho ras e se nho res, é o
se gun do ín di ce de maus-tra tos con tra cri an ças.

 Em ju lho, Sra. Pre si den ta, a jo vem so bre vi ven te 
foi pas sar as fé ri as na casa de seus pa dri nhos. A sen -
sa ção de se gu ran ça que sen tiu aca bou nos pri me i ros
dias. A jo vem diz: 

“Não ima gi nei que meu pa dri nho fos se 
re pe tir o que meu pai fa zia co mi go. Sen ti
medo, in se gu ran ça, pas sei a des con fi ar de
tudo e de to dos”.

O alí vio que a jo vem sen tiu ao sair de casa é co -
mum en tre as me ni nas vi o len ta das. Mu i tas ve zes, ao
fu gir da vi o lên cia do més ti ca, as jo vens aca bam se
pros ti tu in do. 

Foi em se tem bro, se nho ras e se nho res, na pri -
ma ve ra das flo res, que a jo vem ou viu fa lar, pela pri -
me i ra vez, em di re i tos da cri an ça e do ado les cen te.
Nas ceu nela o sen ti men to na tu ral da bus ca pela li ber -
da de. Di re i tos que fo ram con quis ta dos a par tir de
1975, quan do a mu lher ini ci ou uma luta sem tré gua
para tor nar a vi o lên cia do més ti ca mais vi sí vel. Fo ram
cri a dos Con se lhos Esta du a is de Di re i tos da Mu lher e
de le ga ci as de de fe sa da mu lher. 

Espa ços im por tan tes que se ali a ram aos vá ri os
acor dos e tra ta dos in ter na ci o na is as si na dos, for ma li -
zan do o com pro mis so do Esta do com a de fe sa dos di -
re i tos da mu lher. Ain da as sim, es ta mos lon ge do ob je -
ti vo de eli mi nar mos a vi o lên cia do més ti ca.

Em agos to, a jo vem so bre vi ven te ia para o si lên -
cio de seu quar to, mas, ao in vés de se gu ran ça, sen tia
medo, hor ror, pois sa bia que o “mons tro” iria pegá-la
no va men te.

  Si tu a ção como esta tal vez te nha re la ção com
um es tu do re a li za do pelo Cen tro La ti no-Ame ri ca no
de Vi o lên cia e Sa ú de (CLAVES), que mos tra que, de
1979 a 1998, o su i cí dio na fa i xa etá ria de 15 a 24 anos 
au men tou 42,8% em 11 Ca pi ta is bra si le i ras.

Um dia a pro fes so ra des sa jo vem pe diu que ela
le vas se uma foto de sua fa mí lia e a res pos ta foi que
ela tro ca ria mi lha res de fo tos e de pre sen tes por um
sim ples ges to de res pe i to. Res pe i to, ca ri nho, amor e
aten ção. Qu a tro pe di dos sim ples de se rem aten di dos, 
que de ve ri am ser um sen ti men to na tu ral. 

Se nho ras e se nho res, a fa mí lia está de ses tru tu -
ra da e a rede de edu ca ção no Bra sil ain da é pre cá ria.
A edu ca ção é im pres cin dí vel, mas a fa mí lia pre ci sa
ser aten di da em suas ne ces si da des bá si cas, para
que seja um cen tro de ra di a ção de va lo res éti cos, de
va lo ri za ção da vida hu ma na.

Aos jo vens em con fli to com a lei, que es tão pe -
las ruas, fal ta ram es ses va lo res. Estão aban do na dos,
pois fo ram ne gli gen ci a dos, mal tra ta dos, ex pos tos ao
abu so de dro gas, em si tu a ção de ris co so ci al. 

A jo vem so bre vi ven te da qual fa la mos viu che -
gar o Na tal, a gran de fes ta das fa mí li as, e as sim ter mi -
na sua men sa gem na Inter net:

“Fui uma pe que na már tir, que com o
apo io de pes so as e de pro fis si o na is com
res pon sa bi li da de e com pro mis so so ci al, res -
ga ta ram-me da es cu ri dão, mos tran do-me a
luz: Nas ci de novo!”.

Por isso, que ro di zer para essa jo vem so bre vi -
ven te, au to ra des se re la to: 

“Não, mi nha jo vem. Você não ape nas
nas ceu de novo, como de i xou de ter uma
se gun da mor te em vida, pois você não se -
guiu ou tros ca mi nhos, por onde tri lham mi -
lha res de jo vens, ví ti mas como você.. Jo -
vens que fo ram di re to para a pros ti tu i ção, ou 
en gros sa ram as es ta tís ti cas do ver go nho so
trá fi co de mu lhe res ou o sub mun do do cri -
me”.

Sra. Pre si den ta, de acor do com a ONU, de 1 mi -
lhão a 4 mi lhões de pes so as são tra fi ca das anu al -
men te. Mu lhe res jo vens e me ni nas es tão en tre as ma -
i o res ví ti mas. A ati vi da de cri mi no sa que uti li za co a -
ção, for ça e abu so, mo vi men ta 12 bi lhões de dó la res
por ano. Nós, da CPMI da Explo ra ção Se xu al, es ta -
mos ator do a das com es ses nú me ros que en ver go -
nham nos so País e o mun do de modo ge ral. E o Bra -
sil, se nho ras e se nho res é o ter ce i ro ma i or for ne ce dor 
de mu lhe res para as qua dri lhas in ter na ci o na is que
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do mi nam o mer ca do de ex plo ra ção se xu al, que, como 
já dis se ram, é o lado obs cu ro da glo ba li za ção.

Mas o ma i or obs tá cu lo ao fim da vi o lên cia do -
més ti ca se re su me a uma só pa la vra: im pu ni da de. Le -
van ta men tos fe i tos no Bra sil re ve lam que 70% dos
pro ces sos ins ta u ra dos são ar qui va dos, qua se sem -
pre por in ter ven ção da agre di da. Em 21% dos ca sos,
os acu sa dos são ab sol vi dos.

 A pro por ção é ve xa tó ria: são 10 ab sol vi dos para 
cada um con de na do. Ge ral men te o agres sor é con de -
na do a pa gar o cri me com ces tas bá si cas. É as sim
que es ta mos tra tan do a vi o lên cia do més ti ca no Bra sil. 

Pre ci sa mos avan çar mu i to e não po de mos es -
pe rar mais. Nes te Dia Inter na ci o nal pela Eli mi na ção
da Vi o lên cia Con tra a Mu lher pre ci sa mos atin gir a
cons ciên cia de to das as pes so as de bem des te País.

Encer ro aqui o meu pro nun ci a men to, agra de -
cen do a to dos por este mo men to em que as mu lhe res
am pli a mos nos sa voz e di ze mos “não” à vi o lên cia
con tra a mu lher. (Pal mas).

A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –
So li ci ta mos aos pró xi mos ora do res que se res trin jam
ao tem po de 3 mi nu tos. Há vá ri as ins cri ções pre ju di -
ca das.

A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra à Sra. De pu ta da Ja ne te Ca pi be ri be.

A SRA. JANETE CAPIBERIBE (PSB-AP. Sem
re vi são da ora do ra.) –  Exma. Sra. Pre si den ta, Se na -
do ra Serys Slhes sa ren ko, Sr. Se na dor, atri zes da
Rede Glo bo, cuja pre sen ça é mu i to im por tan te numa
ses são des ta na tu re za, Sras. Se na do ras, Srs. Se na -
do res, Sras. De pu ta das, Srs. De pu ta dos, re pre sen -
tan tes de or ga ni za ções não-go ver na men ta is de mu -
lhe res fe mi nis tas, que ro ini ci al men te pa ra be ni zar a
Se na do ra Serys Slhes sa ren ko e as de ma is com pa -
nhe i ras que subs cre ve ram o re que ri men to para a re a -
li za ção des ta ses são, pela im por tân cia des te mo men -
to que dá vi si bi li da de a um pro ble ma tão sé rio como o
da vi o lên cia con tra a mu lher. Hoje é o dia 25 de no -
vem bro, quan do se co me mo ra, di vul ga e dis cu te o
Dia Inter na ci o nal pela Eli mi na ção da Vi o lên cia con tra
a Mu lher. 

Eu sou ama zô ni da. Há na Câ ma ra dos De pu ta -
dos ou tras e ou tros co le gas ama zô ni das. Tam bém no
Se na do Fe de ral há um bom nú me ro de com pa nhe i ras 
des sa re gião tão di fe ren te do nos so País, que cons ti -
tu em um ou tro Bra sil. O Bra sil não co nhe ce o Bra sil.
Apro ve i to a opor tu ni da de para ho me na ge ar as mu -
lhe res ama zô ni das, não só as agri cul to ras, como tam -
bém as ex tra ti vis tas da cas ta nha, da se rin ga, do pe i -

xe, en fim, das re si nas com as qua is são fe i tos os pro -
du tos com os qua is nos em be le za mos – sa bo ne tes,
xam pus, cre mes – e que vêm da nos sa re gião, Se na -
do ra Serys Slhes sa ren ko.

Qu e ro tam bém ho me na ge ar uma mu lher. Ela
não vi o len tou ou tras mu lhe res; pelo con trá rio, ela lhes 
deu ca ri nho no mo men to do nas ci men to de seus be -
bês. Ela foi uma es cra va tra zi da da Áfri ca no pe río do
do Bra sil-Co lô nia. Era uma par te i ra e la va de i ra, e pe -
gou com suas mãos a ma i o ria das au to ri da des do
meu Esta do. Tra ta-se da Mãe Lu zia, que fa le ceu aos
100 anos de ida de.

Qu e ro re ve lar uma re a li da de às com pa nhe i ras e 
aos com pa nhe i ros: exis tem cer ca de 70.000 mu lhe -
res como Mãe Lu zia, par te i ras na Re gião Nor te e Nor -
des te e Cen tro-Oes te do nos so País. Para elas não
exis tem po lí ti cas pú bli cas. É de nos sa res pon sa bi li da -
de, prin ci pal men te nós, mu lhe res que fa ze mos leis,
fa zer apro var um pro je to, que já está na Co mis são de
Se gu ri da de So ci al, que tem o ob je ti vo de am pa rar es -
sas mu lhe res que têm 3 jor na das de tra ba lho. São
cas ta nhe i ras, mães, do nas-de-casa e par te i ras; es tas 
“pe gam” os be bês por que os mé di cos e as en fer me i -
ras não che gam até onde elas es tão, que são os lu ga -
res mais dis tan tes da re gião ama zô ni ca.

Qu e ro tam bém ho me na ge ar mi nha com pa nhe i -
ra, Fran cis ca Trin da de, uma mu lher ne gra que ti nha
com pro mis so com as mu lhe res, com as mi no ri as e
com toda a so ci e da de. (Pal mas.)

Gos ta ria de fa zer um ape lo a to dos os co le gas:
que, na re for ma po lí ti ca, quan do ocor rer o que acon -
te ceu com a com pa nhe i ra Fran cis ca Trin da de, seja
es ta be le ci do que ou tra mu lher as su ma o seu lu gar,
por que nós so mos ape nas 71 mu lhe res en tre os 594
Par la men ta res do Con gres so Na ci o nal.

É pre ci so que a re for ma po lí ti ca crie me ca nis -
mos para po der mos au men tar a ban ca da fe mi ni na.
Cito o exem plo do Se na dor Ca pi be ri be, um sím bo lo
da fi ti nha bran ca, que foi Go ver na dor do Ama pá du -
ran te 7 anos e cri ou o Pro je to Mu lher Ci da dã, que se
ori en ta va pelo prin cí pio da trans ver sa li da de. 

Em to das as áre as, nós, mu lhe res, sen ti mos a
trans for ma ção para me lhor nas nos sas vi das. Fo ram
cri a dos abri gos para as ví ti mas de vi o lên cia, ca na is
de co mu ni ca ção es tra té gi ca – di a ri a men te, du ran te 1
hora, no rá dio, as mu lhe res da ci da de e dos lu ga res
mais lon gín quos po dem ou vir o que está acon te cen -
do nes ta Casa. Isto é mu i to im por tan te.

Por úl ti mo, Sras. e Srs. Par la men ta res, nes te Dia 
Inter na ci o nal pela Eli mi na ção da Vi o lên cia Con tra a
Mu lher, que ro re gis trar nos Ana is do Con gres so Na ci -
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o nal que a im plan ta ção de po lí ti cas pú bli cas de com -
ba te à vi o lên cia do més ti ca e a qual quer ou tro tipo de
vi o lên cia con tra a mu lher pas sa pelo au men to do nú -
me ro de mu lhe res no po der – nas Câ ma ras Mu ni ci pa -
is, no Con gres so Na ci o nal, nas Pre fe i tu ras e até na
Pre si dên cia da Re pú bli ca. Quem mi li ta, por exem plo,
na sua co mu ni da de ecle si al de base, pode ele ger um
re pre sen tan te que não cor res pon da às ex pec ta ti vas
das mu lhe res quan to a seus di re i tos. Os di re i tos à
igual da de, já con sig na dos em lei, não exis tem na prá -
ti ca. Daí a im por tân cia des ta ses são so le ne.

Então, na pró xi ma ele i ção para ve re a dor no
País, nos mais de 5 mil Mu ni cí pi os, nas Pre fe i tu ras,
va mos à luta! va mos ocu par es ses es pa ços por que
sa be mos onde o calo aper ta! 

Pa ra be ni zo to dos os pre sen tes, a Se na do ra
Serys Slhes sa ren ko e to das as com pa nhe i ras que
com põem a ban ca da fe mi ni na no Con gres so Na ci o -
nal. Mu i to obri ga da, com pa nhe i ras e com pa nhe i ros.
(Pal mas.)

 A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa re ko) –
Con ce do a pa la vra ao Sr. Se na dor Au gus to Bo te lho.

O SR. AUGUSTO BOTELHO (PDT-RR. Sem re -
vi são do ora dor.) – Sra. Pre si den ta, Sras. e Srs. Par la -
men ta res, se nho res da so ci e da de or ga ni za da, se -
nho ras atri zes da Glo bo, Va nes sa Ger bel li e Vera
Holtz – que par ti ci pa ram re cen te men te da no ve la que
trou xe a pú bli co, de for ma bem cla ra e con tun den te, a
di fi cul da de por que pas sam as mu lhe res quan do de -
fen dem seus di re i tos –, é com pro fun da sa tis fa ção
que par ti ci po des ta co me mo ra ção ao Dia Inter na ci o -
nal pela Eli mi na ção da Vi o lên cia Con tra a Mu lher.
Esta data, que me re ce so le ni da de es pe ci al, nos con -
duz a re fle tir so bre um dos pro ble mas que mais afli -
gem as mu lhe res de nos so País: a vi o lên cia, so bre tu -
do a vi o lên cia do més ti ca. 

Infe liz men te, ain da ne ces si ta mos de uma data
es pe ci al para cha mar aten ção para este gran de mal
so ci al. Por cer to, se não hou ves se mais vi o lên cia con -
tra a mu lher, a pre sen te data se tor na ria des ne ces sá -
ria. Mas não é esta a re a li da de. O Bra sil ain da os ten ta
ver go nho sos nú me ros em ma té ria de vi o lên cia con tra 
a mu lher, so bre os qua is dis cor re rei um pou co para
V.Exas. ve rem a gra vi da de da si tu a ção.

No Esta do do Rio de Ja ne i ro, en tre 1991 e 2001, 
as mu lhe res fo ram ví ti mas de 12.855 es tu pros. Hou ve 
4.923 ocor rên ci as de aten ta do vi o len to ao pu dor.
Esses os ca sos que fo ram no ti fi ca dos à Po lí cia. 

Em 2001, no mes mo Esta do, o nú me ro de ca sos 
de es tu pro no ti fi ca dos à Po lí cia foi de 1.395; o nú me ro 

de ca sos de aten ta do vi o len to ao pu dor, 1.761. É até
onde te mos es ta tís ti cas cla ras. 

Cabe lem brar que a ma i o ria des ses cri mes, mu i -
tos de les se xu a is, não são de nun ci a dos – o que sig ni fi -
ca que os nú me ros ci ta dos aqui re pre sen tam ape nas
par ce la dos es tu pros e dos aten ta dos vi o len tos ao pu -
dor co me ti dos em nos so País. 

Esses da dos bem ilus tram o lon go ca mi nho que
te re mos que per cor rer para atin gir mos uma ver da de i -
ra har mo nia nas re la ções de gê ne ro.

Nós, os ora do res que me an te ce de ram e a ma i -
o ria das pes so as, sem pre nos re fe ri mos à vi o lên cia
do més ti ca, que real e es ta tis ti ca men te é a ca u sa ma i -
or da vi o lên cia. Mas no nos so País tam bém exis te
uma vi o lên cia do Esta do con tra as mu lhe res. 

Fui mé di co por 30 anos e tra ba lhei no Pron to
So cor ro até quan do re sol vi me me ter na po lí ti ca, em
2002. Acom pa nha va cons tan te men te a vi o lên cia con -
tra as mu lhe res. Qu an do eu era mé di co novo, pe dia
às mu lhe res que de nun ci as sem a vi o lên cia so fri da, e
elas não o fa zi am. Até que um dia me che gou uma
com a man dí bu la fra tu ra da por um soco do ma ri do,
que não o que ria de nun ci ar. Des se dia em di an te pas -
sei eu mes mo a cha mar a Po lí cia e a de nun ci ar es ses
ca sos, exi gin do o mes mo de to dos os mé di cos da mi -
nha equi pe.

Gos ta ria que as se nho ras pres tas sem aten ção
a esse tipo de vi o lên cia do Esta do con tra a mu lher.
Quem me cha mou a aten ção para isso foi a Pro fa. Mi -
sa bel Der zi, da Uni ver si da de Fe de ral de Mi nas Ge ra -
is. Re fi ro-me à vi o lên cia con tra a mu lher que se de di -
ca a cri ar os fi lhos, a cu i dar da fa mí lia, a mu lher que
cu i da do lar. Se tudo cor rer bem du ran te seu ca sa -
men to, se ela vi ver a vida toda com o es po so e mor re -
rem os dois con vi ven do, não há pro ble ma al gum. Os
pro ble mas apa re cem se, de po is de 25 anos, por
exem plo, o ho mem re sol ve des fa zer o lar. Nos sa lei é
bem cla ra ao pre ver que os bens ad qui ri dos nes se pe -
río do de vem ser di vi di dos en tre as par tes. Mas exis te
aí uma gra ve fa lha, que eu con si de ro uma vi o lên cia
con tra a mu lher. Re fi ro-me aos di re i tos pre vi den ciá ri -
os. A Pro fa. Mi sa bel, jun ta men te com a equi pe do
meu ga bi ne te, está ela bo ran do uma pro pos ta de
emen da cons ti tu ci o nal para que es ses di re i tos cons ti -
tu ci o na is ad qui ri dos du ran te a con vi vên cia se jam
tam bém di vi di dos, já que a mu lher, quan do está, por
exem plo, com 45 anos e tem seu lar des fe i to, vê-se
so zi nha, jo ga da no mun do para co me çar a tra ba lhar,
co me çar a ad qui rir o di re i to à apo sen ta do ria, a uma
ve lhi ce se gu ra. Só o ma ri do, que ge ral men te é quem
tra ba lha, é que pode con tar tem po para apo sen ta do -
ria, é quem, en fim, fica com to dos os di re i tos pre vi -
den ciá ri os.

Esta mos tra ba lhan do con tra isso. Sim bo li ca -
men te, hoje eu co me ço a re co lher as si na tu ras para
apre sen tar essa pro pos ta, a fim de que pos sa mos al -
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te rar a lei e aca bar com essa in jus ti ça do Esta do con -
tra a mu lher, prin ci pal men te a que se de di ca à fa mí lia, 
aos fi lhos. 

Even tos como o que aqui se re a li za aju dam a
cons ci en ti zar a po pu la ção e, na me di da em que bus -
cam for ta le cer a po si ção da mu lher, são me re ce do res 
de nos so apla u so.

Pa ra be ni zo to das as mu lhe res pre sen tes e to -
das aque las que lu tam pe los seus di re i tos, com es pe -
ci al aten ção àque las que ti ve ram a co ra gem de de -
nun ci ar a vi o lên cia por elas so fri da. 

Era o que ti nha a di zer. (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –

Con ce do a pa la vra à no bre De pu ta da Ma ria do Ro sá rio.
A SRA. MARIA DO ROSÁRIO (PT-RS. Sem re -

vi são da ora do ra.) – Sra. Pre si den ta, Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko, pro po nen te da re a li za ção des ta ses -
são so le ne do Con gres so Na ci o nal, Sras. e Srs. Se na -
do res, Sras. e Srs. De pu ta dos, se nho ras e se nho res
pre sen tes, es ta mos no mar co de 25 de no vem bro,
data que nos re me te à re fle xão e ao com pro mis so. E
não ape nas as mu lhe res que es tão no Par la men to,
ocu pan do es pa ços no po der, mas as mu lhe res que
ocu pam qual quer lu gar na so ci e da de, em casa ou
fora dela. Este é um mo men to de re fle xão, en fim, para 
toda a so ci e da de; um mo men to de uni da de para ho -
mens e mu lhe res que pen sam em um mun do sem vi -
o lên cia, com uma cul tu ra de paz e de dig ni da de hu -
ma na, de res pe i to aos di re i tos hu ma nos, que de ve ria
es tar no nos so co ti di a no des de os pri me i ros mo men -
tos da exis tên cia da vida, des de os pri me i ros pas sos
de qual quer ser hu ma no até a ida de adul ta, até a ter -
ce i ra ida de.

Nes te ano es ta mos re u ni das em tor no da Cam -
pa nha 16 Dias de Ati vis mo Con tra a Vi o lên cia de Gê -
ne ro, que acon te ce em Bra sí lia e em to das as ca pi ta -
is, em to das as ci da des do Bra sil. O Par la men to bra si -
le i ro, Se na do ra Serys Slhes sa ren ko, dá uma im por -
tan te con tri bu i ção com a re a li za ção des ta ses são,
mas tam bém as nos sas De pu ta das Esta du a is e Ve re -
a do ras, nos par la men tos mu ni ci pa is, fa zem pro nun ci -
a men tos hoje em to dos os lu ga res do Bra sil para for -
mar mos uma gran de rede de pro te ção aos di re i tos da
mu lher. Uma rede que pro cu ra di zer que a vi o lên cia
não é na tu ral, que ela per me ia um co ti di a no de re la -
ções per ver sas e que, para en fren tá-la, pre ci sar mos
ser mais for tes que a pró pria vi o lên cia, o que sig ni fi ca
di zer “não” à con ti nu i da de de uma re a li da de em que a
cada 15 se gun dos uma mu lher é agre di da no País e
que, bar ba ra men te, em 70% dos ca sos, o agres sor é
al guém de den tro da casa da pró pria ví ti ma. 

Nes sas cir cuns tân ci as, ge ral men te, quem so fre
a vi o lên cia sen te ver go nha e cul pa. É como se, por al -
gum me ca nis mo psí qui co, a pró pria ví ti ma pro du zis se 
uma idéia ab sur da, mas real, pal pá vel, de que te ria

ela fe i to algo, ou dito algo, que ge ras se essa si tu a ção, 
esse ci clo per ver so de vi o lên cia. 

Por tan to, nós, mu lhe res, que te mos uma tri bu -
na, que te mos um mi cro fo ne, que te mos um man da to
a ser exer ci do em nome da hon ra de to das as mu lhe -
res bra si le i ras e de toda a so ci e da de bra si le i ra, pre ci -
sa mos di zer às mu lhe res que es tão hoje su je i tas à vi -
o lên cia, ou que es ta rão ama nhã, e às que so fre ram
on tem pan ca das no cor po e na alma, que pro cu ra ram
de le ga ci as e não en con tra ram apo io, que pro cu ra ram
po lí ti cas pú bli cas e não as en con tra ram, pre ci sa mos
di zer a es sas nos sas ir mãs de to das as ida des que
não há cul pa, que não deve ha ver ver go nha, que deve 
ha ver hon ra em ser mu lher, que deve ha ver dig ni da de
em to dos os atos e que deve, as sim, ser re co nhe ci do
pela so ci e da de que bus car aju da é im por tan te e que
aju dar es sas ir mãs, es sas ci da dãs é igual men te im -
por tan te. Quem si len cia di an te da vi o lên cia é cúm pli -
ce do agres sor! 

É por isso, Se na do ra Serys Slhes sa ren ko, que
aqui, no Con gres so Na ci o nal, mu i tas ati tu des im por -
tan tes são to ma das. Tal vez pu dés se mos fa lar de ati -
tu des ru ins, mas quan to a isso pre fi ro me ca lar nes te
ins tan te. Pre fi ro di zer que nós, da ban ca da fe mi ni na,
De pu ta da Iara, De pu ta da Su e li, De pu ta da Ja ne te,
De pu ta da Ma ria He le na, Se na do ras, nós, mu lhe res
des te Par la men to, jun ta men te com mu i tos ho mens de 
boa-fé e de boas ati tu des, Par la men ta res hon ra dos
des ta Casa, es ta mos bus can do uma res pos ta a to dos 
os atos de vi o lên cia; uma res pos ta que mude a cul tu -
ra da vi o lên cia, que aca be com a agres são à mu lher;
uma res pos ta hon ra da e dig na, em nome da so ci e da -
de bra si le i ra, para que pos sa mos mu dar uma ló gi ca
se cu lar de do mi na ção e com por uma ou tra his tó ria,
uma his tó ria de li ber da de, de res pe i to a di re i tos, uma
his tó ria ina u gu ra da em Vi e na, em 1993, na Con fe rên -
cia Mun di al de Di re i tos Hu ma nos, que re co nhe ce os
di re i tos das mu lhe res. 

E cito ca ri nho sa men te o tra ba lho da Se na do ra
Pa trí cia Sa bo ya Go mes como Pre si den ta da CPMI,
Co mis são que in te gro como Re la to ra, para de nun ci ar
e bus car so lu ção con tra a ex plo ra ção se xu al de cri an -
ças e ado les cen tes, para di zer que a vi o lên cia de gê -
ne ro co me ça na in fân cia, quan do a cri an ça-me ni na
não é de se ja da, quan do a cri an ça-me ni na é ex plo ra -
da se xu al men te, quan do a cri an ça-me ni na é es pe ci -
al men te ví ti ma, as sim como são es pe ci al men te ví ti -
mas, do pon to de vis ta ét ni co, as mu lhe res ne gras e
as mu lhe res in dí ge nas; as sim como são es pe ci al -
men te ví ti mas aque las que são em po bre ci das e que
nun ca se co lo cam no pa pel de ví ti mas. 

Por mais que nós aqui, em um pro nun ci a men to,
re co nhe ça mos essa con di ção par ti cu lar de vul ne ra bi -
li da de, es sas pes so as nun ca se co lo cam, em pri me i -
ro lu gar, no pa pel de ví ti mas, mas sem pre como mu -
lhe res ne gras, como mu lhe res in dí ge nas, como mu -

02870 Qu ar ta-fe i ra  26 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Novembro de 2003



lhe res do povo bra si le i ro, como lu ta do ras para mu dar
essa re a li da de. 

E, am pa ra das nes sa his tó ria de lu tas, vi vi fi can -
do a tra je tó ria de mu lhe res que hon ra ram a luta pela
li ber ta ção do povo bra si le i ro, das mu lhe res bra si le i ras 
que nos trou xe ram a este Par la men to, am pa ra das
nes sas ge ra ções é que en con tra mos o es tí mu lo e o
ca mi nho para aqui es tar mos. Por tudo isso é que di ze -
mos nes ses 16 dias: “To ma ra que por 16 me ses, por
16 anos, 16 sé cu los, para sem pre. ‘Não’ à vi o lên cia de 
gê ne ro! ‘Sim’ aos di re i tos hu ma nos! ‘sim’ à vida! ‘sim’
à li ber da de e à dig ni da de de ser mos mu lhe res e ho -
mens em um novo mun do!”

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –

Con ce do a pa la vra à Sra. De pu ta da Ma ria He le na.
A SRA. MARIA HELENA (PPS-RR. Pro nun cia o 

se guin te dis cur so.) – Sra. Pre si den ta, Sras. e Srs. Par -
la men ta res aqui pre sen tes, se nho res con vi da dos, se -
nho ras e se nho res, atri zes Va nes sa e Vera, que nos
hon ram com a sua pre sen ça. Já se vai dis tan te o tem -
po em que a gran de lí der fe mi nis ta Ber ta Lutz em bar -
cou num mo no pla no e, pe los céus de Na tal, no Rio
Gran de do Nor te, es pa lhou pan fle tos de fen den do a
can di da tu ra a Go ver na dor de quem se com pro me tia a 
lu tar pelo di re i to de voto às mu lhe res. Dis tan tes os
dias tam bém em que es co las de en fer ma gem se cha -
ma vam es co las de en fer me i ras e as es co las nor ma is
so men te ace i ta vam ma trí cu las de me ni nas.

O di re i to do voto foi en fim con quis ta do com a
apro va ção Có di go Ele i to ral em 1932 e uti li za do, ano
se guin te, para ele ger a pri me i ra mu lher par la men tar do 
Bra sil. Aque las es co las com des ti na ção fe mi ni na ex -
clu si va já não exis tem mais. Mas aqui lo, que pa re cia
ser um pri vi lé gio, na ver da de era uma for ma pou co su -
til de man ter as mu lhe res numa es pé cie de gue to.

Mu da ram-se os tem pos, mu dou, é cla ro, o Bra -
sil. Mas é la men tá vel per ce ber que, nada obs tan te es -
sas tan tas mu dan ças, es ses tan tos avan ços, a ques -
tão fe mi ni na no Bra sil – e no mun do tam bém, é cer to
–  con ti nua a ter in ter pre ta ções e re a li za ções que não
são con gru en tes com a re a li da de.

O sim ples fato de es tar mos re u ni dos em ses são 
so le ne para mar car a data, ou seja, O Dia Inter na ci o -
nal pela Eli mi na ção da Vi o lên cia con tra a Mu lher, já é
mais que su fi ci en te para mos trar que isso, cru el e do -
lo ro sa men te, exis te. 

E já não nos va mos re fe rir ape nas à vi o lên cia
co ti di a na, à agres são que, no mais das ve zes, ocor re
den tro mes mo de casa. País afo ra, os Go ver nos Esta -
du a is ins ta lam De le ga ci as de Aten di men to Espe ci al à 
Mu lher, for ma que nos pa re ce  ne ces sá ria para, pelo
me nos, co i bir es ses abu sos, para que o agres sor pos -
sa sa ber e sen tir que seu cri me tem pu ni ção.

É que, ade ma is des sa vi o lên cia cri mi no sa, exis te
ou tra, por ve zes su til, por ve zes es can ca ra da, que é

con si de rar a mu lher como ser in fe ri or e, por isso mes -
mo, in ca paz de ma i o res sa lá ri os, in ca paz de as cen der
na hi e rar quia de uma em pre sa, um ór gão pú bli co; é
dar-lhe aque le “do lar”, que os car tó ri os, em cada es cri -
tu ra, acres cen tam ao nome da mu lher que não tra ba lha
fora de casa, que não tem ren da pró pria, mas que, por
isso e para isso, exer ce seu tra ba lho de mãe, de es po -
sa, de dona-de-casa, em ta re fas ex te nu an tes, mas que
não di mi nu em a sua con di ção so ci al.

So mos no Bra sil a ma i o ria da po pu la ção, mas
essa ma i o ria, nada obs tan te o pro ces so de mo crá ti co
que evo lui e se for ta le ce no País, ain da não tem aque -
la par ce la de po der que pos sa com pro var esse nú me -
ro ma i or. Con ce dem co tas, exi gem per cen tu a is de re -
pre sen ta ção mí ni ma, e nos as som bra que essa re -
pre sen ta ção seja mí ni ma en quan to nós so mos a ma i -
o ria. Esta mos, é ver da de, e é bom que se diga, nos
cons ci en ti zan do a cada dia da ne ces si da de de re for -
mu lar isso den tro da so ci e da de. Po de mos fazê-lo, te -
mos a nos so fa vor esse es pí ri to de ci da da nia que se
avo lu ma e se faz pre sen te, exi gin do di re i tos e, mais
do que isso, apon tan do so lu ções. 

Não te mos ini mi gos fí si cos; nos so ini mi go é um
pro ces so de for ma ção cul tu ral que ain da nos afli ge e faz 
com que as mu lhe res ain da não as su mam o lu gar que
lhes cabe por di re i to de con quis ta. Mas che ga re mos lá
como ci da dãs cons ci en tes e, por isso mes mo, li vres.

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –

Peço es cu sas a to dos.  Estou sen do cha ma da para
acom pa nhar a Mi nis tra em al gu mas ati vi da des. 

Con vi do a De pu ta da Ja ne te Ca pi be ri be para
pre si dir a ses são.

Con vi do, ain da, os pre sen tes para, tão logo ter -
mi ne a ses são, com pa re çam à ga le ria onde há uma
ex po si ção com a te má ti ca da vi o lên cia con tra a mu -
lher. Há até o box da De le ga cia da Mu lher do Dis tri to
Fe de ral, que nos as sus ta pe los do cu men tos e fo to -
gra fi as que ve mos. São co i sas ab so lu ta men te ina cre -
di tá ve is! Por mais que se pen se, ima gi ne, faça dis cur -
so con tra a vi o lên cia, de nun cie, ver as fo tos, li te ral -
men te, do que acon te ce é um pa vor!

A SRA. PRESIDENTA (Serys Slhes sa ren ko) –
Com a pa la vra a De pu ta da Dra. Cla ir.

A SRA. DRA. CLAIR (PT-PR. Sem re vi são da
ora do ra.) – Sras. e Srs. Se na do res, Sras. e Srs. De pu -
ta dos, de ma is pre sen tes, ami gas, não po de ria eu de i -
xar de me pro nun ci ar nes te dia em que co me mo ra -
mos o Dia Inter na ci o nal pela Eli mi na ção da Vi o lên cia
con tra a Mu lher. 

Qu e ro di zer que no sá ba do, em Cu ri ti ba, ocu pa -
mos as ruas para de nun ci ar a vi o lên cia con tra a mu -
lher, já que no Pa ra ná, na ci da de de Cu ri ti ba, a vi o lên -
cia con tra as mu lhe res tam bém se faz pre sen te.

Nes te mo men to que ro de nun ci ar à so ci e da de
que mais de 2 mi lhões de mu lhe res são es pan ca das
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anu al men te em nos so País. De nun cio tam bém a vi o -
lên cia se xu al. Mu i tas mu lhe res são mo les ta das, são
es tu pra das, são ví ti mas de vi o lên cia se xu al. Qu e ro
de nun ci ar a vi o lên cia fí si ca. Mu i tas mu lhe res são es -
pan ca das, agre di das com pon ta pés, so cos, en quan to 
ou tras tan tas são ví ti mas de ar mas de fogo. Qu e ro de -
nun ci ar tam bém a vi o lên cia psi co ló gi ca. Mu i tas mu -
lhe res são co lo ca das em pa ta mar de in fe ri o ri da de,
são in sul ta das. Mu i tas mu lhe res, uma gran de ma i o ria
de bra si le i ras, são vi o len ta das pela dis cri mi na ção
eco nô mi ca.

Qu e ro sa li en tar que, no úl ti mo sé cu lo, ape sar de 
o PIB ter cres ci do 110 ve zes, ain da te mos um Bra sil
mu i to de si gual, onde 50% dos mais po bres re ce bem
ape nas o equi va len te a 1% dos mais ri cos. E, com
cer te za, essa de si gual da de é ma i or quan to às mu lhe -
res e aos ne gros e, por tan to, ain da ma i or quan to às
mu lhe res ne gras.

E aqui que ro con cla mar as mu lhe res a que nos
en ga je mos na mar cha mun di al das mu lhe res pelo au -
men to do va lor do sa lá rio mí ni mo. Qu e re mos, no
man da to do Pre si den te Lula, do brar o sa lá rio mí ni mo.
Cer ta men te, do bran do o sa lá rio mí ni mo, es ta re mos
be ne fi ci an do mais de 30 mi lhões de mu lhe res, prin ci -
pal men te as ne gras, as tra ba lha do ras do més ti cas e
ru ra is.

Va mos, mi nhas ami gas, ci da dãs do País, lu tar
não só pela am pli a ção do mer ca do da mu lher, mas
tam bém por po lí ti cas pú bli cas, pelo aper fe i ço a men to
dos tex tos le ga is, de modo a ga ran tir a in te gri da de fí si -
ca e psi co ló gi ca da mu lher. Va mos lu tar pela ins ta la ção 
e for ta le ci men to de con se lhos es ta du a is e de de le ga ci -
as da mu lher. Va mos lu tar para que a so ci e da de se tor -
ne cons ci en te dos di re i tos da mu lher, do di re i to de ela
ter um es pa ço para mo rar e uma ren da que lhe per mi ta 
so bre vi ver com dig ni da de. Va mos lu tar to dos por uma
so ci e da de mais jus ta, em que os ho mens e as mu lhe -
res te nham igual da de de con di ções. 

Va mos lu tar por um mun do mais jus to, em que a
mu lher pos sa fa lar quan do lhe dis se rem para fi car ca -
la da; em que a mu lher pos sa sair às ruas, quan do lhe
dis se rem para fi car em casa. Va mos lu tar para que a
mu lher pos sas usar as rou pas que qui ser. Este é o
mun do que que re mos: jus to, sem dis cri mi na ção ra ci al 
ou de gê ne ro.

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)

Du ran te o dis cur so da Sra. Dra. Cla ir, a 
Sra. Serys Slhes sa ren ko, de i xa a ca de i ra da 
pre si dên cia, que é ocu pa da pela Sra. Ja ne te 
Ca pi be ri be.

A SRA. PRESIDENTA (Ja ne te Ca pi be ri be) –
Com a pa la vra o Se na dor João Ca pi be ri be.

O SR. JOÃO CAPIBERIBE (PSB-AP. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sra. Pre si den ta, Sras. e Srs. Par la -

men ta res, se nho ras e se nho res con vi da dos, mi nhas
sa u da ções.

Di ri gin do-me mais aos ho mens, prin ci pal men te
aos agres so res, que ro aqui dar o tes te mu nho de mi -
nha pró pria vida, de mi nha co e xis tên cia com mi nha
mu lher há mais de 35 anos, com a qual com par ti lhei a
cri a ção de meus fi lhos.

Das ta re fas, a mais edu ca ti va para o ho mem, de 
que me lem bro e que mais me to cou, foi a de la var
fral das – ti ve mos fi lhos gê me os, e na que la épo ca não
ha via fral da des car tá vel. Eu ti nha que acor dar às 5h
para la var de 40 a 50 fral das to dos os dias e, de po is, ir 
para o tra ba lho. 

Com par ti lhar a con vi vên cia é fun da men tal para
es ta be le cer uma vida de har mo nia ou uma re la ção de 
gê ne ro tran qüi la, par ti lhar a edu ca ção dos fi lhos, en -
fim, di vi dir a vida pú bli ca mes mo em si tu a ções de di fi -
cul da de. Nós con vi ve mos des de a pri são, que com -
par ti lha mos jun tos na épo ca da di ta du ra, e, de po is,
du ran te toda a mi li tân cia po lí ti ca, in clu in do aí a cri a -
ção de 3 fi lhos, até o dia de hoje, um dia de luta e de
com ba te à vi o lên cia con tra a mu lher. 

Mas só o equi lí brio nas re la ções pode fa zer com 
que che gue mos a uma si tu a ção de mais har mo nia na
nos sa so ci e da de. Para es ta be le cer esse equi lí brio é
ne ces sá ria a par ti ci pa ção po lí ti ca da mu lher. Não po -
de mos per pe tu ar esta si tu a ção de de si gual da de em
que vi ve mos nes ta Casa – e te nho re pe ti do isto com
al gu ma fre qüên cia. Dos 81 Se na do res, ape nas 10
são Se na do ras, numa so ci e da de em que 50% são
ho mens e 50% são mu lhe res. Na Câ ma ra Fe de ral, de
513 De pu ta dos, exis tem ape nas 45 De pu ta das – me -
nos de 10%. 

Hoje con ta mos com a pre sen ça da Mi nis tra da
Mu lher do Ca na dá. Con fes so que te nho por essa so -
ci e da de uma gran de ad mi ra ção e uma pon ti nha de in -
ve ja, por seu equi lí brio e tam bém pela cons tru ção de -
mo crá ti ca do pon to de vis ta po lí ti co e ét ni co. No Ca -
na dá, por exem plo, dos 301 De pu ta dos ele i tos, 63
são mu lhe res, pou co mais de 20%. No Se na do – onde 
os Par la men ta res são es co lhi dos –, dos 105 Se na do -
res, 36 são mu lhe res. 

Só ha ve rá fim da vi o lên cia con tra a mu lher, seja
no lar, seja na rua, na hora em que hou ver uma re pre -
sen ta ção equi li bra da en tre ho mens e mu lhe res, re pe tin -
do o que dis se a De pu ta da Ja ne te, com a cor re la ção de
for ças den tro das Câ ma ras Mu ni ci pa is, das Assem bléi -
as Esta du a is, da Câ ma ra Fe de ral e do Se na do.

Mu i to obri ga do. (Pal mas.) 
A SRA. PRESIDENTA (Ja ne te Ca pi be ri be) – O

Sr. Se na dor Edu ar do Si qe u ria Cam pos en ca mi nhou
dis cur so à Mesa para ser pu bli ca do nos ter mos do art. 
203 do Re gi men to do Se na do Fe de ral, pri me i ro sub -
si diá rio do Re gi men to Co mum.

S. Exa. Será aten di do.
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O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS
(PSDB-TO) – Sr. Pre si den te, Sras. E Srs. Se na do res, 
nes te dia em que es ta mos co me mo ran do o Dia Inter -
na ci o nal da Não-Vi o lên cia con tra a Mu lher, to dos os
ci da dãos que de fen dem a de mo cra cia, a li ber da de, a
jus ti ça e os di re i tos hu ma nos têm a obri ga ção de se
en ga jar efe ti va men te no com ba te con tra esse tipo de
cri me, que vem au men tan do as sus ta do ra men te em
nos so País.

La men ta vel men te, to dos os dias, mi lha res de
mu lhe res em todo o Bra sil, in de pen den te men te de
clas se so ci al, de ida de, de cor, de raça e de cre do são
hu mi lha das, ame a ça das, gol pe a das, es pan ca das,
so frem abu sos se xu a is, são mu ti la das, ou sim ples -
men te as sas si na das, qua se sem pre den tro de suas
pró pri as ca sas, pelo pró prio ma ri do, pelo com pa nhe i -
ro, pelo na mo ra do, ou por al go zes com quem man ti -
ve ram al gum tipo de re la ci o na men to amo ro so.

Ine ga vel men te, a vi o lên cia cres cen te con tra a
mu lher vi rou um acon te ci men to cor ri que i ro na vida
so ci al bra si le i ra. Ela che ga a ser es tar re ce do ra nos la -
res, aliás, lo cal onde ocor re o ma i or nú me ro de aten -
ta dos se xu a is con tra cri an ças in de fe sas, e onde as
do nas de casa são bru tal men te sur ra das e cum prem
to dos os dias uma es ta fan te jor na da de tra ba lho. As
que tra ba lham fora de casa para com ple men tar a ren -
da fa mi li ar ou para sus ten tar a fa mí lia, como é hoje o
caso de mi lhões de bra si le i ras, quan do che gam em
casa, tar de da no i te, es ta fa das, têm ain da de cum prir
a se gun da jor na da de tra ba lho, que ter mi na pela ma -
dru ga da.

Se gun do da dos do Pro gra ma de De sen vol vi -
men to das Na ções Uni das para a Amé ri ca La ti na, em
nos so con ti nen te a vi o lên cia con tra as mu lhe res re ve -
la nú me ros que im pres si o nam e que en ver go nham.
Por exem plo, mais de 33% das mu lhe res en tre 16 e
49 anos de ida de so frem al gum tipo de abu so se xu al.
Além dis so, mais da me ta de das mu lhe res so frem
agres sões gra ves e são in sul ta das.

 No Bra sil, se gun do le van ta men to fe i to há pou -
cos me ses pela Fun da ção Per seu Abra mo, 43% das
mu lhe res bra si le i ras afir ma ram que já fo ram ví ti mas
de al gum tipo de vi o lên cia, e uma em cada cin co se
que i xou de agres são pra ti ca da por seus par ce i ros. 

No ano pas sa do, só no Esta do de São Pa u lo, fo -
ram re gis tra das cer ca de 60 mil que i xas de le sões
cor po ra is, mais de 2 mil de maus-tra tos, 37 mil ame a -
ças di ver sas, cer ca de 2 mil es tu pros e mais de 600
ten ta ti vas. Di an te des se qua dro ater ra dor de fla gran te 
des res pe i to aos di re i tos mais ele men ta res das pes so -
as, os au to res des ses cri mes zom bam da Jus ti ça,
por que con tam com a cer te za da im pu ni da de. Con -

vém des ta car que, por ca u sa des sas agres sões fí si -
cas, me nos de mil au to res res pon de ram pe los seus
cri mes e fo ram pre sos. Com esse re sul ta do, de ve mos
con si de rar que os cri mi no sos não pen sa rão 2 ve zes
em au men tar a fre qüên cia de seus ata ques e tor -
ná-los cada vez mais fe ro zes.

Os da dos ana li sa dos nos in di cam cla ra men te
que mais de 70% dos pro ces sos são ar qui va dos ou
ig no ra dos, e ape nas 1% ou 2% re sul tam em jul ga -
men to e con de na ção dos agres so res.

Ou tro dado alar man te diz res pe i to à ques tão da
pros ti tu i ção de ado les cen tes. Mais de 80% des sas jo -
vens in fe li zes, an tes de se tor na rem pros ti tu tas, fo ram 
vi o len ta das den tro de suas pró pri as ca sas, e os au to -
res des ses cri mes he di on dos fo ram os pró pri os pais,
ir mãos, tios, avós e co nhe ci dos da fa mí lia que fre -
qüen ta vam o am bi en te do lar. 

No que se re fe re às cri an ças, se gun do le van ta -
men to fe i to pela Pro fa. He le i eth Iara Bon gi o va ni Saf fi -
o ti, da Pon ti fí cia Uni ver si da de de São Pa u lo, mais de
18 mil são es pan ca das por dia em nos so País.

Emi nen tes Sras. e Srs. Se na do res, Sras. e Srs.
De pu ta dos, a fa lên cia do nos so sis te ma Ju di ciá rio
está le van do o Bra sil a apre sen tar ao mun do uma re a -
li da de bár ba ra, só com pa ra da à que exis te nos pa í ses 
mais atra sa dos da Ásia e da Áfri ca, onde as mu lhe res
não têm qual quer di re i to, são es cra vi za das, mu ti la -
das, sur ra das im pla ca vel men te e as sas si na das pe los
mo ti vos mais fú te is. Enfim, a bru ta li da de que acon te -
ce hoje nos la res de mi lhões de bra si le i ros, vi ti man do
mu lhe res in de fe sas, é fru to jus ta men te da pou ca im -
por tân cia que as au to ri da des dão a esse dra ma e a
esse so fri men to fe mi ni no. La men ta vel men te, fica a
im pres são de que a Jus ti ça e os ma gis tra dos fa zem
vis ta gros sa para essa gra ve re a li da de, to mam ati tu -
des bran das e tra tam do as sun to com to tal in di fe ren -
ça. É jus ta men te nes se pon to onde a eli te se trai e re -
ve la que ain da car re ga em seu in cons ci en te os in gre -
di en tes ne ga ti vos que mar ca ram for te men te nos sa
for ma ção po lí ti ca, so ci al e ide o ló gi ca: o ma chis mo, o
ra cis mo, a ex clu são so ci al, o pa ter na lis mo e o au to ri -
ta ris mo.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas, ape -
sar de toda a vi o lên cia, de toda a car ga de pre con ce i -
to e de dis cri mi na ção que so frem no dia-a-dia, as mu -
lhe res bra si le i ras con ti nu am tra van do uma luta co ra -
jo sa para mu dar sua con di ção em nos sa so ci e da de. 

Se fi zer mos um bre ve re tros pec to dos re sul ta -
dos de al gu mas des sas lu tas  en fren ta das de ma ne i ra 
pa ci en te e de ter mi na da, nas ruas, nos lo ca is de tra -
ba lho, nas es co las, no lar, en fim, em to dos os es pa -
ços da vida so ci al, cons ta ta re mos que al gu mas vi tó ri -
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as im por tan tes fo ram con quis ta das. Bas ta di zer que,
nes ses 40 anos de re sis tên cia, as mu lhe res bra si le i -
ras con se gui ram der ru bar mu i tas bar re i ras con si de ra -
das an tes como in trans po ní ve is e hoje se im põem
pela de ter mi na ção e pela com pe tên cia.

Mu i tos va lo res con ser va do res, que eram do mi -
nan tes em nos sa so ci e da de, não con se gui ram re sis tir 
e fo ram obri ga dos a ce der bre chas cada vez ma i o res
para os no vos ide a is con si de ra dos pro gres sis tas e de
van guar da. 

Man ten do sua li nha de fren te, as mu lhe res bra -
si le i ras não pa ram de exi gir no vos es pa ços. Sua pre -
sen ça, como pro fis si o na is de ele va da com pe tên cia
nos ce ná ri os até bem pou co do mi na dos uni ca men te
pe los ho mens, já não ca u sa ad mi ra ção.

Nos dias atu a is, no que diz res pe i to às ta xas de
cres ci men to do em pre go em nos sa eco no mia, re la ti -
vas a ho mens e mu lhe res, a pre sen ça fe mi ni na é
cada vez mais mar can te. To da via, no côm pu to ge ral,
os ho mens ain da pre do mi nam. Ape sar de tudo, o
avan ço das mu lhe res no mer ca do de tra ba lho tem
sido no tá vel no Bra sil. 

Se gun do es tu do fe i to pela Co mis são Eco nô mi -
ca para a Amé ri ca La ti na (CEPAL), as mu lhe res ocu -
pa vam ape nas 18% do mer ca do de tra ba lho bra si le i ro 
no iní cio dos anos 60. Hoje, essa par ti ci pa ção é de
43%, de acor do com da dos da Di vi são de Indi ca do res 
So ci a is do Insti tu to Bra si le i ro de Ge o gra fia e Esta tís ti -
ca (IBGE).

Ou tro as pec to que me re ce aten ção e que ser ve
para am pli ar ain da mais a nos sa vi são so bre as im -
por tan tes mu dan ças ve ri fi ca das, so bre tu do nos úl ti -
mos 25 anos, na com po si ção do mer ca do de tra ba lho
bra si le i ro diz res pe i to ao cres cen te de sin te res se das

mu lhe res pelo ca sa men to ofi ci al e tra di ci o nal. De
acor do com as es ta tís ti cas mais re cen tes, cres ce sig -
ni fi ca ti va men te, en tre as mu lhe res, a pre fe rên cia por
uma re la ção in for mal com seus par ce i ros, ao mes mo
tem po em que o tra ba lho pas sa a ser um ob je ti vo
cada vez mais im por tan te. Se gun do o IBGE, o per -
cen tu al de mu lhe res en tre 15 e 50 anos, que pre fe rem 
vi ver uma re la ção in for mal com seus par ce i ros, pas -
sou de 6,6% em 1979, para qua se 20% em 2000.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas, gos -
ta ria de ter mi nar este pro nun ci a men to di zen do que a
as cen são fe mi ni na no Bra sil, em to das as ins tân ci as
da vida so ci al, po lí ti ca, ju rí di ca e eco nô mi ca, pro va
de fi ni ti va men te que, ape sar da gran de re sis tên cia às
mu dan ças, as ve lhas es tru tu ras de nos sa so ci e da de
es tão sen do re for mu la das. Gran de par te des se tra ba -
lho de mo der ni za ção deve ser cre di ta do às mu lhe res
que es tão pre sen tes nos es pa ços de de ci são for çan -
do es sas trans for ma ções. Mes mo as sim, as mu lhe res 
têm mu i to ca mi nho a per cor rer, para con se gui rem eli -
mi nar o res tan te das bar re i ras e os pre con ce i tos que
ain da per sis tem.

Era o que ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.
A SRA. PRESIDENTA (Ja ne te Ca pi be ri be) – Ao 

en cer rar a ses são, esta Pre si dên cia agra de ce às au -
to ri da des por nos hon ra rem com sua pre sen ça.

A SRA. PRESIDENTA (Ja ne te Ca pi be ri be) –
Nada mais ha ven do a tra tar, vou en cer rar a ses são.

O SR. PRESIDENTE (Ja ne te Ca pi be ri be) –
Está en cer ra da a ses são.

(Encer ra-se a ses são às 12 ho ras e 45 
mi nu tos.)
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EDIÇÃO DE HOJE: 42 PÁGINAS


